Бюджетная политика и бюджетный процесс (лекция 1)
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Раздел 1. Финансовая система государства

Социально-экономическая сущность финансов.

Сущность финансов, закономерности их развития, сфера охватываемых ими товарно-денежных отношений и роль в процессе общественного воспроизводства определяется природой и функциями государства.

Финансы - историческая категория и появились они одновременно с возникновением государства. В первобытном обществе государство еще не сформировалось, оно появилось только когда общество расслоилось на классы.

В докапиталистических формациях большая часть потребностей государства удовлетворялась путем установления различного рода натуральных повинностей и сборов. Денежное хозяйство в тот период было развито только в армии.

Главными расходами государств были затраты на ведение войн, содержание двора монарха, государственного аппарата, строительство общественных сооружений (храмов, каналов для оросительных систем, портов, дорог, водопроводов).

Главными доходами являлись: поступления от государственного имущества (доменов) и т.н. регалий (монопольного права монарха на отдельные промыслы и торговлю определенными товарами); военная добыча, дань с покоренных народов; натуральные и денежные сборы и повинности, пошлины, займы.

На ранних стадиях развития государства не существовало разграничения между ресурсами государства и ресурсами его главы: монархи распоряжались средствами страны как своей собственностью. С выделением государственной казны и полным отделением ее от собственности монарха (16-17 вв.) возникают понятия государственных финансов, государственного бюджета, государственного кредита.

В условиях капитализма товарно-денежные отношения приобрели всеохватывающий характер и финансы стали выражать экономические отношения, связанные с образованием, распределением и использованием фондов денежных средств в процессе распределения и перераспределения национального дохода.

Основные средства государств стали концентрироваться в государственном бюджете.

Резкое развитие финансовых отношений произошло в ХХ веке, особенно после Второй мировой войны. Объемы государственных бюджетов стали выражаться в миллиардах национальных валют. Во всех странах произошло огосударствление крупной части национального дохода (от 30 до 50%). Располагая огромными фондами денежных средств, государства стали оказывать существенное влияние на процесс воспроизводства. Расширилась сфера финансовых отношений. Государство стало аккумулировать ресурсы не только в бюджетах всех уровней, но и в многочисленных внебюджетных фондах.

Но из самого понятия государственные финансы уже ясно, что существуют и другие, не государственные. КАКИЕ? (финансы предприятий, негосударственных фондов, домохозяйств и т.п.) 

Однако эта часть финансов подробно рассматриваться в данном курсе не будет.

Финансы представляют собой экономические отношения, связанные с формированием, распределением и использованием централизованных и децентрализованных фондов денежных средств.

Под централизованными финансами понимают экономические денежные отношения связанные с формированием и использованием фондов денежных средств государства, аккумулируемых в бюджетах всех уровнях и правительственных внебюджетных фондах;

под децентрализованными - экономические денежные отношения, опосредующие кругооборот денежных фондов предприятий и домохозяйств.

Т.о., финансы охватывают лишь те экономические отношения, которые связаны с формированием и использованием различных фондов денежных средств: децентрализованных и централизованных.

Децентрализованные фонды. 

Распределение чистой прибыли (той, что осталась после налогообложения) может быть осуществлено посредством образования специальных фондов: фонда накопления, фонда потребления и резервных фондов либо путем непосредственного распределения чистой прибыли по отдельным направлениям. 

В первом случае хозяйствующий субъект должен дополнительно составить сметы расходования фондов потребления и накопления в виде дополнения к финансовому плану. 

Во втором случае распределение прибыли отражается в финансовом плане.

(При расчете подоходного налога учитывается фонд потребления.)

В фонд накопления направляется часть прибыли, оставшейся после налогообложения, выплаты дивидендов, поощрения работников и других целей. Вместе с амортизационными отчислениями средства фонда накопления используются на финансирование капитальных вложений, направляемых на обновление и пополнение производственных фондов.

Фонд накопления используется на научно-исследовательские, проектные, конструкторские и технологические работы, разработку и освоение новых видов продукции, технологических процессов, на затраты, связанные с техническим перевооружением и реконструкцией, погашение долгосрочных ссуд и уплату процентов по ним, уплату процентов по краткосрочным ссудам сверх сумм, относимых на себестоимость продукции, прирост оборотных средств, затраты на проведение природоохранных мероприятий, взносы в качестве вкладов учредителей в создание уставного капитала других организаций, взносы союзам, ассоциациям, концернам, в состав которых входит хозяйствующий субъект и др.

Фонд потребления образуется за счет затрат по заработной плате (как часть издержек производства), и за счет части прибыли, предназначенной для стимулирования эффективного труда.

Фонд потребления используется на социальное развитие и социальные нужды. За счет него финансируются расходы по эксплуатации объектов социально-бытового назначения, находящиеся на балансе хозяйствующего субъекта, строительство объектов непроизводственного назначения, проведение оздоровительных и культурно-массовых мероприятий, осуществляется выплата премий за выполнение особо важных производственных заданий, оказание материальной помощи, надбавок к пенсиям, компенсация работникам удорожания стоимости питания в столовых и буфетах и т.п.

Резервный фонд предприятия формируется и используется для покрытия временно возникающих потребностей в денежных средствах.

К децентрализованным фондам относятся и бюджеты семей (домохозяйств), формируемые за счет оплаты труда, социальных трансфертов из централизованных фондов и других поступлений.

Централизованные фонды денежных средств аккумулируются на общегосударственном уровне. 

Основным централизованным фондом является бюджет. Есть и другие, внебюджетные централизованные фонды – ПФ РФ и консолидированные в федеральном бюджете ФСС РФ и ФОМС . Это на уровне федерации, но аналогично и на уровне субъекта федерации.

Финансы - неотъемлемая часть денежных отношений, поэтому их роль и значение зависят от того, какое место денежные отношения занимают в экономических отношениях. 

Однако не всякие денежные отношения выражают финансовые отношения. 

Финансы отличаются от денег как по содержанию, так и по функциям.

КАКОВЫ ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ ДЕНЕГ? (средство сбережения, средство накопления, средство обращения, мера стоимости)

Т.о., деньги - это всеобщий эквивалент, с помощью которого прежде всего измеряются затраты труда ассоциированных производителей,

а финансы - экономический инструмент распределения и перераспределения ВВП и национального дохода, орудие контроля за образованием и использованием фондов денежных средств. Главное их назначение состоит в том, чтобы путем образования денежных доходов и фондов обеспечить не только потребности государства, предприятий и домохозяйств денежными средствами, но и контроль за расходованием финансовых ресурсов.

КАКИЕ ОТНОШЕНИЯ ВЫРАЖАЮТ ФИНАНСЫ?

Финансы выражают денежные отношения, возникающие между:

– предприятиями, домохозяйствами в процессе производства товарно-материальных ценностей, реализации продукции и услуг;

– предприятиями и вышестоящими организациями при создании централизованных фондов денежных средств и их распределении;

– государством и предприятиями при уплате ими налогов в бюджетную систему и финансировании расходов;

– государством и гражданами (домохозяйствами) при внесении ими налогов и иных платежей и получении трансфертов;

– предприятиями, гражданами и внебюджетными фондами при внесении платежей и получении ресурсов;

– отдельными звеньями бюджетной системы;

– страховыми организациями и предприятиями, населением при уплате страховых взносов и возмещении ущерба при наступлении страхового случая;

а также денежные отношения опосредующие кругооборот фондов предприятий.

Субъектами финансовых отношений, между которыми образуются финансовые потоки, являются предприятия и предприниматели (финансы хозяйствующих субъектов), работающее население (финансы домохозяйств), государственные и муниципальные органы власти (централизованные фонды – государственные и муниципальные финансы).

Национальный доход страны.

Главным материальным источником денежных фондов выступает национальный доход страны - вновь созданная стоимость ВВП за вычетом потребленных в процессе производства орудий и средств производства.

А ЧТО ТАКОЕ ВВП? 

ВВП - стоимость конечных товаров и услуг, произведенных резидентами данной страны на ее территории за определенный период времени.

КАКИЕ ЕЩЕ МОГУТ БЫТЬ ИСТОЧНИКИ ДЕНЕЖНЫХ ФОНДОВ (внешние займы и национальное богатство – ранее созданная стоимость ВВП)

Объем национального дохода определяет возможности удовлетворения общегосударственных потребностей и расширения общественного производства.

Без участия финансов национальный доход не может быть перераспределен. Финансы - неотъемлемое связующее звено между созданием и использованием национального дохода. Они выражают определенную сферу производственных отношений и относятся к базисной категории.

По своему материальному содержанию финансы - это целевые фонды денежных средств, в совокупности представляющие финансовые ресурсы страны. Главное условие роста финансовых ресурсов - увеличение национального дохода.

Финансы (это отношения) и финансовые ресурсы (средства) - не тождественные понятия. 

Финансовые ресурсы складываются из трех источников:

- средства, аккумулируемые в бюджетах всех уровней;

- средства внебюджетных фондов, прежде всего внебюджетных социальных фондов;

- средства, используемые самими предприятиями (прибыль предприятий, амортизация). 

Функции финансов.

КАКИЕ ФУНКЦИИ ФИНАНСОВ ВАМ ИЗВЕСТНЫ?

Сущность финансов проявляется в их функциях. Финансы выполняют три основных функции: распределительную (аллокационную и перераспределительную), контрольную и регулирующую (стабилизационную). Первые две функции осуществляются одновременно. Каждая финансовая операция означает распределение национального дохода и контроль за этим распределением.

Именно стоимостная форма движения товаров порождает соответствующий денежный оборот и экономические отношения распределительного характера. В этом и состоит сущность финансов.

Распределительная функция финансов.

Распределение национального дохода заключается в создании так называемых основных, или первичных доходов. Их сумма равна национальному доходу. Основные доходы формируются при распределении национального дохода среди участников материального производства. Они делятся на две группы:

1) зарплата рабочих, служащих, доходы фермеров и пр. занятых в сфере материального производства;

2) доходы предприятий сферы материального производства.

Но первичные доходы не образуют общественных денежных средств, достаточных для развития приоритетных отраслей национального хозяйства, обеспечения обороноспособности страны, удовлетворения материальных и культурных потребностей населения. Поэтому необходимо дальнейшее (вторичное) распределение или перераспределение национального дохода.

Перераспределение национального дохода связано

- с межотраслевым и территориальным перераспределением средств в интересах наиболее эффективного и рационального использования доходов и накоплений предприятий и организаций;

– с наличием наряду с производственной непроизводственной сферы, в которой национальный доход не создается (просвещение, здравоохранение, социальное страхование и социальное обеспечение, управление);

- с перераспределением доходов между различными социальными группами населения.

В результате перераспределения образуются производные, или вторичные доходы. Это доходы, полученные в отраслях непроизводственной сферы, налоги (подоходный и пр.). Вторичные доходы служат для формирования конечных пропорций использования национального дохода.
Таким образом, перераспределение национального дохода происходит между производственной и непроизводственной сферами национального хозяйства, отраслями материального производства, отдельными регионами страны и социальными группами населения. 

Конечная цель распределения и перераспределения. национального дохода и ВВП, совершаемых с помощью финансов, состоит 

в развитии производительных сил, 

создании рыночных структур экономики, 

укреплении государства, 

обеспечении высокого уровня жизни широких слоев населения.

Контрольная функция.

Будучи инструментом формирования и использования денежных доходов и фондов, финансы объективно отражают ход распределительного процесса. 

Контрольная функция проявляется в контроле за распределением ВВП по соответствующим фондам и расходованием их по целевому назначению. Финансовый контроль охватывает производственную и непроизводственную сферу и направлен на рациональное расходование материальных, трудовых, финансовых и природных ресурсов, сокращение непроизводительных расходов и потерь.

Одна из важнейших задач финансового контроля - проверка точного соблюдения законодательства по финансовым вопросам, своевременности и полноты выполнения финансовых обязательств перед бюджетами и внебюджетными фондами, налоговой службой, банками, а также взаимных обязательств предприятий и организаций по расчетам и платежам. 

Контрольная функция финансов проявляется и через деятельность финансовых органов, в т.ч. в процессе финансового планирования, при исполнении доходной и расходной частей бюджетов.

Регулирующая функция.

Эта функция связана с вмешательством государства через финансы (государственные расходы, налоги, государственный кредит) в процесс воспроизводства. В целях регулирования экономики и социальных отношений используется также финансовое и бюджетное планирование, государственное регулирование рынка ценных бумаг.

Государство воздействует на воспроизводственный процесс через финансирование предприятий и отдельных отраслей национального хозяйства, расходов на социальные цели и налоговую политику.

Методы мобилизации и распределения фондов денежных средств.

В целом, финансовая деятельность осуществляется государством с помощью разнообразных методов, различие которых определяется тем, с какими субъектами государство вступает в отношения, а также конкретными условиями собирания и распределения денежных фондов. В зависимости от двух сторон финансовой деятельности, методы ее осуществления делятся на две группы: методы собирания фондов денежных средств и методы их распределения и использования.

Методы собирания (мобилизации) фондов денежных средств бывают следующих видов:

а) налоговый метод – используется государством для изъятия части доходов граждан, государственных и негосударственных предприятий, организаций и учреждений в бюджет;

б) государство использует метод добровольного привлечения денежных средств в форме вкладов населения, приобретение облигаций и других ценных бумаг;

в) метод взимания пошлин, т.е. платы за услуги, оказываемые уполномоченными на то органами (судебная, таможенная пошлина и т.п.);

г) с помощью метода страхования образуются страховые фонды;

д) эмиссия денег – дополнительный выпуск денежных средств в обращение.

Ко второй группе – методам распределения и использования фондов денежных средств относятся:

а) финансирование – плановая, целевая, безвозмездная и безвозвратная выдача государственных денежных средств из бюджета;

б) кредитование – плановая, целевая, но возвратная и возмездная выдача средств в форме банковских ссуд;

в) выплаты страховых возмещений, пенсий, пособий, выигрышей, осуществляемых из образованных ранее соответствующих фондов;

г) осуществление расчетов между различными субъектами.

КАКИЕ ИЗ ЭТИХ МЕТОДОВ ИСПОЛЬЗУЮТСЯ ГОСУДАРСТВОМ? Практически все.

Финансовая система России
Понятие "финансовая система" является развитием более общего понятия "финансы".
Финансы, как уже отмечалось, выражают экономические общественные отношения. Однако, в каждом звене финансов эти отношения проявляются по-разному, имеют свою специфику. Каждое звено финансов определенным образом влияет на процесс воспроизводства, имеет свои, присущие ему функции.

И финансы предприятий и государственные финансы и финансы домохозяйств представляют собой совокупность денежных отношений, проявляющихся в особых формах доходов и расходов.

Так финансы предприятий обслуживают материальное производство. При их участии создается ВВП распределяемый внутри предприятий и отраслей хозяйства. Они проявляются в формировании и использовании децентрализованных денежных фондов в процессе кругооборота производственных фондов и участия в воспроизводстве рабочей силы.

Через государственный бюджет мобилизуются ресурсы в основной централизованный фонд государства, и происходит перераспределение средств между отраслями хозяйства, регионами, социальными группами населения. Внебюджетные социальные фонды имеют строго целевое назначение. Таким образом, и государственные и муниципальные финансы проявляются в формировании и использовании централизованных денежных фондов в целях удовлетворения общественных потребностей. 

И собственно бюджет и бюджеты внебюджетных фондов утверждаются отдельными законами.
Финансы домохозяйств проявляются в формировании и использовании бюджета каждого домохозяйства в целях удовлетворения личных и семейных потребностей.
Таким образом, каждое звено финансовой системы представляет собой определенную сферу финансовых отношений, а финансовая система в целом может быть представлена следующим образом.

СХЕМА «Финансовая система России»

Централизованные финансы как часть финансовой системы государства.

Предметом рассмотрения настоящего курса будут централизованные финансы. Следует упомянуть, что часть децентрализованных фондов, также может находиться в распоряжении государства, например, децентрализованные фонды казенных предприятий и организаций, действующих на принципах хозрасчета. (Доходы от государственной собственности аккумулируются в централизованных фондах). В советский период к централизованным фондам можно было отнести также и фонды страхования (сейчас «РОСГОССТРАХ» уже можно считать государственным предприятием), потому что существовала государственная монополия на страховое дело, ликвидированная в 1990 г., а, следовательно и эти финансовые ресурсы были в руках у государства, и, зачастую безвозмездно изымались для покрытия бюджетного дефицита. Помимо того, в руках государства тогда была и основная часть децентрализованных фондов (за исключением финансов домохозяйств), поскольку практически все предприятия находились в собственности государства. А если вспомнить, что еще и Сберкассы тоже были государственными, а раньше действительно было принято хранить там деньги, то можно себе представить какие ресурсы были в распоряжении государства.

Но, сосредоточение в руках государства столь значительных финансовых ресурсов, как известно не означало, что управление ими осуществлялось эффективно.

Бюджетная система РФ.

Бюджетная система – совокупность бюджетов всех уровней, действующих на территории страны, основанная на экономических отношениях и юридических нормах. Т.е. система бюджетов.

Бюджетная система России претерпела кардинальные изменения в 1991 г., когда был принят ныне действующий Закон РСФСР "Об основах бюджетного устройства и бюджетного процесса в РСФСР". До этого государственный бюджет России, как и других союзных республик, включался в государственный бюджет СССР, в котором отражались все бюджеты на территории страны, включая сельские и поселковые. Он состоял из союзного бюджета, государственных бюджетов 15 союзных республик и бюджета государственного социального страхования. В союзном бюджете в 1970-90 гг. концентрировались 50-52% общего объема ресурсов государственного бюджета. На бюджеты союзных республик приходилось 48-50%, из которых 35% находились в распоряжении республиканских бюджетов республик и 15% - в местных бюджетах.

Ныне бюджетная система РФ включает три уровня (звена) - федеральный бюджет, бюджеты субъектов Федерация (бюджеты республик, краев, областей, гг.Москвы и Санкт-Петербурга, автономных округов, автономной области) и местные бюджеты (районов, городов (кр.М-вы и СПб), ЗАТО, районов городов, поселков и сельских населенных пунктов). Все эти бюджеты функционируют автономно.

Таким образом, структура бюджетной системы РФ была приближена к структуре бюджетных систем западных стран. Это было закреплено принятым в июле 1998 года Бюджетным кодексом, определившим все вопросы устройства и функционирования бюджетной системы и организации бюджетного процесса в России.

Основные внебюджетные специальные фонды - другое важное звено финансовой системы России. Новый Бюджетный кодекс их тоже относит к бюджетной системе страны.

Внебюджетные специальные фонды – денежные фонды, имеющие строго целевое назначение. Их цель состоит в 
 1) оказании социальных услуг населению, 

2) стимулировании развития отсталых отраслей инфраструктуры, 3) обеспечении дополнительными ресурсами приоритетных отраслей экономики.
Выполнение двух последних функций допускается лишь на уровне региона и муниципальных образований.

В 1993 г. насчитывалось более 20 внебюджетных фондов федерального уровня, в т.ч. - 4 социальных (ПФР, ФСС РФ, ГФЗН РФ, ФОМС), остальные фонды - производственного назначения. После принятия новой Конституции РФ стала прослеживаться четкая тенденция на консолидацию внебюджетных фондов (за исключением социальных) в рамках бюджетов различного уровня. В соответствии с Указом Президента от 22.12.93 г. в целях усиления контроля за расходованием государственных финансовых ресурсов в федеральном бюджете были консолидированы все государственные внебюджетные фонды федерального уровня, доходы которых формируются за счет обязательных платежей предприятий и организаций, за исключением четырех социальных. 

Органам государственной власти субъектов Федерации было рекомендовано консолидировать в своих бюджетах аналогичные региональные внебюджетные фонды. Однако, к рекомендациям не все прислушиваются. Более того, многие регионы самостоятельно учреждают и новые фонды в полном соответствии с Законом РФ 1993 года (принятым еще до Конституции) "Об основах бюджетных прав и прав по формированию и использованию внебюджетных фондов представительных и исполнительных органов власти ....(субъектов), органов местного самоуправления". Поэтому это звено финансовой системы представлено на региональном уровне очень широко (ОБ ЭТОМ ПОДРОБНО ПОГОВОРИМ ПОЗДНЕЕ). В новом Бюджетном кодексе содержатся положения об обязательной интеграции всех территориальных внебюджетных фондов в бюджеты соответствующего уровня, за исключением региональных ГФЗН и ТОМС, установленных федеральным законодательством, после вступления его в силу (это принимается отдельным законом). При обсуждении проекта БК этот вопрос был одним из основных камней преткновения.

Государственный кредит.

Государственные займы – экономические отношения между государством, с одной стороны, и юридическими и физическими лицами с другой, при которых заемщиком выступает государство. Понятие государственного кредита более широкое, поскольку государство может выступать и в роли кредитора и в роли заемщика.

До принятия в 1994 г. ФЗ «О ЦБ РФ» бюджетный дефицит покрывался в т.ч. и денежной эмиссией, после этого покрытие дефицита бюджета стало допустимым только с помощью заимствований, как это дело обстоит в странах с развитой рыночной экономикой. Предельный размер внутреннего и внешнего государственного долга, выше которого нельзя осуществлять заимствования, на каждый год определяется законом о федеральном бюджете. Пока официально от этого не отказались, тем не менее среди неналоговых доходов бюджета существенно увеличилась статья «Прибыль ЦБ РФ».

С 1993 г. для покрытия бюджетного дефицита стали выпускаться государственные краткосрочные облигации (ГКО) [для юридических лиц] со сроком обращения в 3 месяца, в следующем году появились и 6-месячные облигации, а позднее и годовые. В 1995 г. были выпущены облигации Федерального займа (ОФЗ) [для юридических и физических лиц] и Государственного сберегательного займа [для физических лиц]. Появление этих и других финансовых инструментов (золотые сертификаты Минфина и пр.) вначале привело к развитию рынка государственных ценных бумаг, практически "задавившего" рынок бумаг корпоративных. Чем больше становился бюджетный дефицит, тем большие займы осуществлялись. Было разрешено приобретать ГКО частным лицам, затем были допущены нерезиденты. Чем все это кончилось – известно. Об этом поговорим подробнее позже.

Сейчас уже эмиссия не является запретным плодом, однако, как регулярное средство покрытия бюджетного дефицита пока не применяется.

Раздел 2. Бюджетное устройство и бюджетная система

Бюджетное устройство

Бюджетное устройство - организация и принципы построения бюджетной системы, ее структура, взаимосвязь между отдельными звеньями. 

Бюджетное устройство определяется государственным устройством. 

В унитарных государствах бюджетная система включает два уровня: государственный бюджет и многочисленные местные бюджеты, которые своими доходами и расходами не входят в государственный бюджет. 

В федеративных государствах бюджетная система включает три уровня: государственный - федеральный бюджет, бюджеты членов Федерации (штатов в США, провинций в Канаде, кантонов в Швейцарии, субъектов федерации в России) и местные бюджеты. Местные бюджеты не входят в бюджеты членов федерации, а последние не включаются в федеральный бюджет.

Как уже отмечалось, в соответствии с новым Бюджетным кодексом РФ бюджетная система РФ состоит из трех звеньев - уровней: 
первый уровень - федеральный бюджет и бюджеты государственных внебюджетных фондов;

второй уровень - бюджеты субъектов Российской Федерации и бюджеты территориальных государственных внебюджетных фондов;

третий уровень - местные бюджеты.

При этом бюджеты одного уровня не входят своими доходами и расходами в бюджеты других уровней.

Свод федерального бюджета и бюджетов субъектов РФ образует понятие Консолидированный бюджет РФ. Этот бюджет используется для анализа показателей бюджетной системы, в частности, при установлении нормативов отчислений от федеральных налогов в бюджеты субъектов РФ. Консолидированный бюджет не утверждается законодательным органом власти.

Исполнительные органы субъектов также составляют консолидированные бюджеты, представляющие собой свод бюджетов соответствующих территорий.
Для анализа макроэкономических показателей в целом используется также понятие Бюджета расширенного правительства. Практически это - вся совокупность финансовых ресурсов, находящихся в руках государственных и муниципальных органов страны в целом. Он представляет собой совокупность консолидированного бюджета РФ и внебюджетных фондов всех уровней. Подобное понятие может быть применено и для субъектов федерации 

СХЕМА «Бюджет расширенного правительства и Консолидированный бюджет РФ»

Принципы бюджетного устройства

Бюджетное устройство РФ основывается на принципах: единства бюджетной системы, самостоятельности, полноты, достоверности бюджета, гласности, сбалансированности бюджета; эффективности и экономности использования бюджетных средств; общего (совокупного) покрытия расходов бюджетов; адресности и целевого характера бюджетных средств.
Принцип единства бюджетной системы обеспечивается единой правовой базой, использованием единой бюджетной классификации и форм бюджетной документации, согласованностью бюджетного процесса (уточнение показателей бюджета одного уровня и их учет при разработке бюджета другого уровня), единством налоговой и денежной систем.

Единая бюджетная классификация. Бюджетная классификация РФ - группировка доходов и расходов бюджетов всех уровней с присвоением объектам классификации группировочных кодов. Бюджетная классификация обеспечивает сопоставимость показателей бюджетов всех уровней. ФЗ "О бюджетной классификации РФ" был принят 15.08.96 г. (в 1998 были внесены изменения). Подробнее об этом будем говорить позднее.

Принцип полноты означает, что в каждом звене бюджетной системы доходы и расходы должны отражаться в их полном объеме (в реальности это не так, так как определенная часть неналоговых доходов собирается в различного рода внебюджетных фондах (а в Москве весьма значительная часть)). Все государственные расходы должны осуществляться только из бюджета и внебюджетных фондов, т.е. из средств, аккумулированных в бюджетной системе Российской Федерации.

Принцип достоверности означает правдивость бюджетных показателей, т.е. в доходах должны быть отражены источники в размерах, соответствующих прогнозу развития экономики, а в расходах - направления финансирования, затраты по которым будут способствовать достижению прогнозных показателей экономики. Этот принцип реализуется в бюджетных показателях путем учета инфляции при составлении и утверждении бюджетов (у нас как правило уровень инфляции занижается, что позволяет полнее профинансировать расходы бюджета), плюс еще и "надутые" бюджеты (кстати в Москве - нет). Однако в последние годы (2000 и 2001)  федеральные бюджеты исполнены с первичным профицитом. Предварительное исполнение федерального бюджета на 2002 и проект бюджета на 2003 годы также планируется исполнить с профицитом.

Принцип гласности требует публикации утвержденных бюджетов, а также отчетов об их исполнении, сводного отчета консолидированного бюджета РФ, консолидированных бюджетов территорий, а также бюджетного послания Президента РФ. Федеральный бюджет публикуется в центральной печати в "Российской газете" - полностью, остальные - в газетах соответствующего уровня.

Секретные статьи могут утверждаться только в составе федерального бюджета.

Принцип сбалансированности бюджета означает, что объем предусмотренных бюджетом расходов должен соответствовать суммарному объему доходов бюджета и поступлений из источников финансирования его дефицита.

При составлении, утверждении и исполнении бюджета уполномоченные органы должны исходить из необходимости минимизации размера дефицита бюджета.

Принцип самостоятельности бюджетов обеспечивается, 

во-первых, наличием собственных доходных источников и ответственностью за осуществление полномочий;

а, во-вторых, правом определять размеры и направления использования собираемых средств.

Кроме того, запрет на изъятие остатков бюджетных средств (по окончании финансового года) вышестоящим звеном бюджетной системы также подтверждает самостоятельность бюджетов.

К собственным источникам доходов бюджетов относятся: 

- закрепленные законом доходные источники для каждого уровня бюджетной системы,

- отчисления по регулирующим доходным источникам;

- дополнительные источники, устанавливаемые представительными органами власти субъектов РФ, органами местного самоуправления в рамках законодательства.

По закрепленным доходным источникам доходы полностью или в твердо фиксированной доле поступают в соответствующие бюджеты.

По регулирующим доходным источникам  устанавливается процент отчислений в нижестоящие бюджеты. Этот процент утверждается в бюджете вышестоящего звена бюджетной системы. (Предполагается, что уровень доходов регионов должен соответствовать тем обязанностям по финансированию, которые на них возложены, а это далеко не всегда соответствует действительности) 

Принцип эффективности и экономности использования бюджетных средств означает, что при составлении и исполнении бюджетов уполномоченные органы и получатели бюджетных средств должны исходить из необходимости достижения заданных результатов с использованием наименьшего объема средств или достижения наилучшего результата с использованием определенного бюджетом объема средств.

Принцип общего (совокупного) покрытия расходов означает, что все расходы бюджета должны покрываться общей суммой доходов бюджета и поступлений из источников финансирования его дефицита.

Доходы бюджета и поступления от источников финансирования его дефицита не могут быть увязаны с определенными расходами бюджета за исключением доходов целевых бюджетных фондов, а также в случае централизации средств из бюджетов других уровней бюджетной системы Российской Федерации. (Пример последнего - платежи за землю…)

Принцип адресности и целевого характера бюджетных средств означает, что бюджетные средства выделяются в распоряжение конкретных получателей бюджетных средств с обозначением направления их на финансирование конкретных целей.

Можно заметить, что не все принципы работают в полной мере, однако они задают ориентиры, в каком направлении нужно проводить реформы бюджетных отношений в России.

Раздел 3. Государственный бюджет

Социально-экономическая сущность государственного бюджета

ЧТО ОЗНАЧАЕТ СЛОВО "БЮДЖЕТ"?

Слово "бюджет" английского происхождения, и интерпретируется как "чемодан, мешок с деньгами". Уже говорилось, что ранее фактически не проводилось различия между ресурсами государства и монарха. Но история возникновения английского парламента берет свое начало как раз из желания дворян ограничить расходы короля и его право вводить все новые и новые поборы по своей прихоти. Можно сказать, что бюджет во многом послужил дальнейшему развитию парламентаризма.

Когда палата общин в Англии в XVI-XVII вв. утверждала субсидию королю, то перед окончанием заседания канцлер казначейства (министр финансов) открывал портфель, в котором хранилась бумага с соответствующим законопроектом. Это называлось «открытием бюджета». Позже название портфеля было перенесено на сам документ. С конца XVII в. бюджетом стал называться и тот документ, который заключал в себе утверждаемый парламентом план доходов и расходов государства.

Бюджет необходим каждому государству для удовлетворения его объективных потребностей в денежных фондах, служащих выполнению экономической, социальной и политической функций. Бюджет любого государства включает одни и те же категории: налоги, займы, расходы и т.д. 

Бюджет — это центральное звено финансовой системы, поэтому он отражает все основные качественные признаки финансов. 

Он объединяет главные доходы и расходы государства. Бюджет есть единство основных финансовых категорий (налогов, государственного кредита, государственных расходов) в их действии, т.е. через бюджет осуществляются постоянная мобилизация ресурсов и их расходование.

Поскольку «финансы» — это система денежных отношений, в процессе которых образуются и используются денежные фонды, то и «бюджет» представляет собой систему денежных отношений, но более узкую.
Ныне государственный бюджет принято определять как основной финансовый план государства на год, имеющий силу закона, т.е. утверждаемый законодательными органами власти - парламентами. 

Однако это не исчерпывающее определение.

Бюджет — это система денежных отношений, в процессе которых образуется и используется бюджетный фонд. 

Если трактовать более широко, то по экономической сущности бюджет - это денежные отношения возникающие у государства с юридическими и физическими лицами по поводу перераспределения национального дохода (частично и национального богатства) в связи с образованием и использованием бюджетного фонда, предназначенного для финансирования национального хозяйства, социально-культурных мероприятий, нужд обороны, безопасности и государственного управления.

Таким образом, системная оценка бюджета охватывает следующие аспекты:

- бюджет как денежные отношения...

- как фонд денежных средств, централизуемых органами власти соответствующего уровня

– как плановый документ, отражающий конкретные доходы и расходы, относящиеся к компетенции органов власти данного уровня.

Согласно новому Бюджетному кодексу бюджет – форма образования и расходования денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства и местного самоуправления.

Строго говоря, «бюджетом» не следует называть документ, так как для последнего уже с давних пор использовали термины «роспись государственных доходов и расходов», «государственная роспись», «смета доходов и расходов государства», «баланс доходов и расходов». Правильнее было бы называть документ «бюджетным планом», в котором бюджет, как система денежных отношений, выражен количественно (суммарно). Иными словами, составляется, рассматривается, утверждается и исполняется бюджетный план — основной финансовый документ страны (финансовый план). В процессе исполнения «бюджетного плана» образуется и используется «бюджетный фонд» — основной государственный централизованный денежный фонд (финансовые ресурсы). 

В экономической науке до настоящего времени нет единого подхода к определению понятий и сущности терминов «финансы», «бюджет», «налоги». Поэтому в дальнейшем будет использоваться традиционная трактовка указанных понятий, определенных существующим законодательством.
Функции бюджета

Функции бюджета вытекают из функций финансов. Основными функциями бюджета,  являются:

– А. перераспределение национального дохода и ВВП (распределительная);

– Б. государственное регулирование и стимулирование экономики (регулирующая);

– В. финансовое обеспечение социальной политики (распределительная и регулирующая);

– Г. контроль за образованием и использованием централизованного фонда денежных средств (контрольная).

А. Бюджет государства - основной инструмент перераспределения национального дохода и ВВП. У нас через этот бюджет перераспределяется около 50% ВВП. Бюджет широко используется для межотраслевого и территориального перераспределения финансовых ресурсов. Бюджет должен способствовать формированию рациональной структуры общественного производства, улучшению пропорций, более эффективному использованию государственных средств.

Б. Через расходы и налоги бюджет выступает важным инструментом регулирования и стимулирования экономики, повышения эффективности производства, проведения эффективной бюджетно-налоговой политики.

В. Важное значение имеет социальная направленность бюджетных расходов. Пояснений не требуется (социальная политика, здравоохранение, образование, культура).

Г. Контрольная функция также особых пояснений не требует.

Контроль осуществляется за поступлением доходов бюджета и исполнению заложенных расходов: размеров и их использования и соответствие целевому назначению.

За истекший год составляется отчет об исполнении бюджета.

А ПОЧЕМУ ГОД?

Бюджетный год - это период в течение которого действует бюджет.
Финансовым годом называется время, протекающее между открытием и закрытием государственного счетоводства. В начале ХХ в. финансовый год совпадал с календарным во многих странах: во Франции, Австро-Венгрии, Бельгии, Голландии, Швеции, России и др. Финансовая наука рекомендовала начинать финансовый год позже января. Отличие финансового года от календарного объясняется желанием приспособить начало бюджетного периода ко времени наибольшей платежеспособности тех групп населения, с которых собирается большая часть государственных поступлений. В связи с этим многие государства стали переносить начало своего финансового года на 1 апреля или на 1 июля.

И в конце ХХ в. различие дат начала финансового года по странам сохраняется. В США он начинается 1 октября и заканчивается 30 сентября следующего календарного года; в Швеции, соответственно 1 июля - 30 июня, Японии 1 апреля - 30 марта. Это во многом зависит от исторически сложившихся обстоятельств, например, сроков созыва сессии парламентов.

В России бюджетный год совпадает с календарным.
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