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Международные финансовые рынки.

Лекция №3 от 15 декабря 1999 года.

Строение кредитных систем в разных странах (продолжение).

8. ЯПОНСКАЯ (продолжение).
Объем программы государственных займов и инвестиций составил за прошлый год 401 трлн. йен. Можно очень легко посчитать на доллары. То есть больше 4-х трлн. долларов. Это так называемый государственный инвестиционный бюджет. Он реализуется через большое количество специализированных государственных кредитно-финансовых учреждений, о которых мы в прошлый раз говорили. Среди них стоит отметить Японский банк развития ( самый, пожалуй, древний из подобного рода государственных специализированных учреждений, проводящих государственную экономическую политику кредитными средствами. В этом году, буквально 1 октября, он слился с государственным фондом развития Хоккайдо (тоже крупный фонд). По-японски этот банк стал называться «Банк промышленных, политических инвестиций и финансирования», но на английский перевели как «Банк развития Японии» ( хитрые, т.к. смысл разный. Концепция института несколько изменилась, хотя для иностранцев смысл названия не меняется. В частности, он стал более зависим от рыночных методов привлечения пассивов, а формирование «активной» политики стало больше зависеть от Правительства. Т.е. долю таких ресурсов, как сбережение и страхование, принято сократить в резервах этого банка. Кроме того, Японский экспортно-импортный банк с 1 октября тоже слился с Японским фондом международного сотрудничества, и называется теперь Японским банком международного сотрудничества ( один из крупнейших в мире кредитных институтов. 

Также сейчас происходит дальнейшая модернизация всех общественных корпораций, в частности, Национальная Финансовая корпорация, которая занималась в основном кредитованием населения, потребительскими кредитами (в основном) и вполне дополняла крупные retailовые городские банки, о которых мы уже говорили, слилась сейчас с замечательной корпорацией «Национальная корпорация экологического и санитарно-гигиенического кредитования», и стала называться «Финансовая корпорация для национальной жизни» (National Financial Corporation). Будет кредитовать не только для потребительских целей (было признано, что эту работу смогут выполнять частные банки, и в сильном государственном стимулировании уже нет необходимости), а будет кредитовать целевые программы, направленные на организацию мелких предприятий частными лицами, если они связаны с инновационной и экологической деятельностью, полезной для общества. Хотя есть специальная корпорация для кредитования малого и среднего бизнеса, которая имеет как сеть, так и другие атрибуты.(600 банков-агентов, которые берут на себя весь риск, а «голова» их перепроверяет, что похоже на систему одного немецкого банка развития, о котором уже говорили).

Что еще можно сказать о японских банках? Крупнейшие банки сейчас находятся в достаточно серьезном положении, в частности, 2, которые, в отличие от вышеупомянутых (БРЯ и ЯЭИБ), частично принадлежали государству—Японский кредитный банк и Японский банк долгосрочного кредитования. Эти банки получастные, полугосударственные и их названия имеют исторический интерес, так как оба банка находятся в состоянии технического банкротства и сейчас принято решение об их полной национализации, переходе полностью под управление государством; Специальная правительственная комиссия приняла решение возбудить гражданские иски против трех прошлых президентов этого (какого?) банка, за то, что они в течение почти что 20-ти лет выплачивали дивиденды акционерам, не имея для этого достаточной прибыли, скрывая истинное состояние баланса и вступая в преступный сговор с международными аудиторами. Такими выплатами они нанесли ущерб банку более 40 млрд. долларов (это касается банка долгосрочного кредитования). Реальная сумма иска ( около4-х млрд. против последнего президента. Говорят, может отдаст.

Хотел бы отметить, что таких проблем у чисто государственных банков (экспортно-импортного и японского банка развития) не было, поскольку не было акционера, который был бы заинтересован в максимальных дивидендах, да и не было особых дивидендов ( государство рассматривало эти банки как элементы государственной политики. И если улучшалось качество жизни, внедрялись новые технологии, создавались рабочие места, выравнивалось развитие регионов ( Правительство считало, что свою задачу этот банк выполняет.

Предрасположенность акционеров к получению дивидендов была одной из причин краха этих получастных банков. Японское Правительство эти банки практически не спасает, 70 трлн. йен (07 трлн. долл.) практически принято решение выделить на спасение банковской системы Японии в следующем бюджетном году, который начинается 1 апреля, (у нас же сначала хотели выделить 0 рублей, а сейчас хотят выделить 150 млн. руб.). Результаты будем сравнивать. 

Как говорили классики: «С деньгами каждый сможет».

Иными словами, кредитный рынок Японии достаточно зарегулирован, достаточно контролируемый и управляемый, причем как частный, так и государственный, наблюдается достаточно большое влияние государства на деятельность кредитных институтов.

9. КИТАЙСКАЯ

Дальше поговорим о такой замечательной стране, как Китай. Тоже азиатская страна, по населению раз в десять превосходящая Японию, по территории тоже. Кредитная система ( заповедник госбанка. В 1924 военными был создан Центральный банк Китая, который осуществлял все банковские функции, как регулирующие, так и коммерческие (расчеты, кредитование, финансирование, в общем, все вместе). Затем в 1949 году Китай встал на путь строительства коммунизма, случилась маоитская революция, и китайский ЦБ вместе совсем Правительством, под контролем которого он и был переехал в Тай бей на Тайвань, где находится и поныне. В Пекине основали Народный банк Китая (НБК) по той же самой модели, он унаследовал все банковские функции и в течение 5-6 лет монопольно осуществлял весь банковский бизнес в стране от имени и по поручению Коммунистической партии Китая. В 54-55 гг. начали создавать специализированные банки по модели советских, модель крупных специализированных банков, в частности, сначала был создан Национальный строительный банк Китая, сельскохозяйственный банк Китая и просто банк Китая (для внешнего мира). Позже появились китайский торговый банк и Промышленный банк Китая. Но самое интересное состоит в том, что эта система окологосударственного банкинга, где есть ЦБ и его специализированные подразделения с многофилиальной сетью по всей стране и с практически полным ее охватом банковскими услугами, эта система без существенных потерь и изменений функционирует до сих пор, обслуживая 8-9% рост ВВП в год уже в течение десятилетия и все рыночные реформы, которые в Китае проводятся, вопреки, правда, рекомендациям МВФ. Как мы знаем, где-то с 69 по 78 гг. ( мрачный период в жизни Китая (большой скачок, культурная революция ( кто помнит историю, это было время репрессий). В кредитной системе происходила централизация специализированных банков, которые уже формально стали подразделениями национального банка Китая (также, как в СССР были отделы управления госбанка). В конце 70-х некоторые опять отделились, но в целом система сохраняется до сих пор. 

Интересен еще один момент ( реформы в банковском секторе начались в 1979 году, тогда, когда в СССР еще об этом и не помышляли. Начались они созданием китайской международной трастово-инвестиционной корпорации - государственного предприятия для привлечения иностранных инвестиций в экономику Китая. С этого момента стала проводиться политика привлечения иностранных инвестиций в Китай, правда, под жестким контролем компартии и государственного совета. Эта политика с набольшими изменениями продолжается до сих пор. И демонстрирует достаточно высокую эффективность. 

Первые иностранные банки в Китай допустили в 1996 году, первые банки были в основном японские, при этом им запрещалось проводить операции краткосрочного кредитования, считалось, что с этим могут справиться свои банки. До сих пор или запрещается, или действуют какие-то серьезные ограничения для работы на рынке ценных бумаг. Поэтому первыми инобанками были японские, нацеленные на долгосрочную перспективу, не стремящиеся к мах прибыли. На втором месте были французские, затем гонконгские, и затем американские по объёму вложения иностранного капитала в китайскую банковскую систему. Сейчас существует 25 иностранных банков и примерно более 500 совместных, доля в которых иностранного капитала сравнительно небольшая.

Контроль остается за компартией. С 80-х стали создаваться акционерные, частные и получастные банки с участием кооперативов и т.д. Кроме того, с 1984 года Народный банк Китая стал работать именно как ЦБ, перестал заниматься коммерческими операциями. Сейчас более 70% капитала китайской банковской системы составляют государственные банки и более 92% активов составляют тоже активы госбанка.

Как мы помним, есть 3 признака огосударствления банковской системы:

( доля государства в капитале банковского сектора;

( доля в общем объеме активов;

( процент служащих государственных банков по отношению к количеству служащих всей банковской системы.

Можно сказать об огромном количестве мелких кредитных кооперативов, всего их более 50000 в Китае, они есть, поощряются. С 70-х компартия все-таки разрешила коммерческую инициативу на очень низком, предпринимательском уровне.

Клиентами иностранных банков могут быть только иностранные предприятия, для них эти банки могут проводить операции с их ценными бумагами, но не соваться на местный рынок ценных бумаг. Правда совместным предприятиям уже разрешили обслуживаться, может и дальше дело пойдет. Вообще, серьезной конкуренции китайским монстрам не наблюдается, ее не могут осуществить, хотя есть интересные тенденции. Было Постановление Пленума ЦК, по которому каждый монстр должен был отпочковать от себя по одному банку развития, и каждый это сделал. Но деятельность их сейчас оценивается по-разному, Японский банк развития оказывает им методологическую помощь в реформировании. (Доля просроченной задолженности в ЯБР составляет 0,3%, в среднем по Японии 4% просроченной задолженности. В ЯБР работать престижно, как и в любом государственном банке, хотя зарплата на 20% ниже, чем в частных. За все время работы ЯБР был всего один случай злоупотребления банковской информации (выявленный)).

10. ИЗРАИЛЬСКАЯ

Еще одна страна ( Израиль, который всем известен своими банковскими традициями. На самом деле государство было создано в 1948 году, а банковская система много раньше ( в начале этого века. Немецкие евреи приехали в Палестину и стали делать то, что умели, те банки. Интересно следующее: банки построены по типу холдингов, причем доля банковского сектора в ВВП непомерно высока ( 83% от ВВП (1994). Очень сильна роль государства в кредитном секторе. Есть 4 крупнейших банка ( большая тройка - и чуть отстающий, четвертый: банк Хапоалим, банк Леуми, Discount bank и Мизрахи банк. Большая тройка сильно обгоняет четвертый. Все эти 4 банка принадлежат государству в той или иной форме. Их капитал, например Леуми, формировался следующим образом: банк до сих пор принадлежит еврейскому агентству ( правительственному институту, созданному для привлечения капитала еврейской диаспоры. По всему свету. Банк Хапоалим принадлежит профсоюзному холдингу, таким образом, банк также контролируется общественным институтом. Вообще, надо сказать, что банки в Израиле двух типов, все они холдинги, но различные. Первый тип ( пирамидальный холдинг, когда банк стоит во главе этого холдинга, и ему принадлежат многочисленные дочерние предприятия, как финансовые (банки, которые тоже, в свою очередь, имеют дочки), так и нефинансовые ( промышленные, страховые. Так построен банк Леуми и Мизрахи. Что касается Хопоалима и Discount банков, то они построены по другому холдинговому принципу ( они являются частью разнопланового промышленного холдинга. Это более похоже на традиционную для мира систему банковских холдингов, когда банк является частью, а не вершиной пирамиды. В частности, Discount банк принадлежит крупнейшему финансово-промышленному холдингу IDB holding, который почти полностью тоже государственный и профсоюзный. Что касается банка Мизрахи, то о его собственности вообще надо сказать особо. Он принадлежит одной из ведущих политических партий Израиля ( Национальной Религиозной партии; является фундаменталистски ориентированным банком, на определенном периоде его развития ему разрешалось оказывать кредитные услуги только достаточно консервативным иудаистским структурам, придерживающимся определенных норм и правил. Хотя деньги разрешалось привлекать у всех, а вот активы формировать именно с оглядкой на религиозное поведения клиента. Но сейчас эти ограничения уже сняты, но он по-прежнему принадлежит партии. Сейчас государство помогает развиваться частным банкам, пока, правда, не особенно, но 5-м по величине стал частный банк (First International Bank of Israel). Государство помогает ему развиваться, но такой мощной филиальной сети, какую имеют первые 4 банка, он, конечно, не имеет, и в ближайшее время не предвидится. В основном он оперирует на международных рынках, инвестиции, торговое и проектное финансирование.

Финансовый кризис 1993 года привел практически к окончательной национализации банковской системы, более 90% ее в руках государства.

Есть ЦБ, инвестиционные центры, причем ЦБ дает краткосрочные кредиты Правительству.

Изначально большой приток инвестиций в банки был связан из-за того, что Израиль стал первым еврейским государством… В общем они скинулись и сделали. К тому же евреи издревле занимались финансами. А кто такой Ротшильд? Правильно.

Что для нас важно в банковской системе Израиля? Это очень сильная государственная система в условиях достаточно рыночной экономики. Надо отметить, что существенную долю и промышленных предприятий составляют предприятия с общественной формой собственности. Вообще Израиль, как и Япония, во многом коммунистическая страна (по укладу), даже в большей степени, чем СССР в расцвете. 
Рассмотрев эти страны, хочется поговорить о тенденциях в мировом банковском секторе, в частности о национализации и приватизации. Сейчас об этом довольно много говорят и пишут, в частности, существует укоренившаяся точка зрения, что национализация это плохо, а приватизация ( хорошо. Что частные банки работают всегда лучше государственных, соответственно, цель любого Правительства при либерализации экономики ( приватизировать и максимально разукрупнить банковскую систему. В нескольких предыдущих стран, рассмотренных нами, доля государственного банка в одном хотя бы из трех критериев (см. выше) превышает 50 процентов. Из 162 банков стран Европейского валютного союза, которые входят в 500 крупнейших банков мира, 69 частных и 67 государственных (более 51% капитала). Остальные смешанные. Таким образом, в европейской кредитной системе доля государственного банкинга чрезвычайно высока в целом. Принято считать, что эффективность деятельности частных банков выше, чем государственных, хотя в целом это не совсем так. Есть статистика показателя прибыли на капитал по странам Еврозоны, для госбанков это14,3%, для частных 16,4%. Данные эти на начало 90-х. Практически во всех во всех странах мира, включая США, от 10 до 30% всех активов банковской системы приходится на специализированные государственные кредитные институты, которые мы выделяли как некий подуровень банковской системы. Всякие банки долгосрочного кредита, развития, экспортно-импортные, сельскохозяйственные и т.д. На определенном периоде своего развития практически полностью были национализированы банковские системы Кореи, Индонезии, Таиланда, потом правда идет волна частичной приватизации. Мы с вами смотрели на примере Франции, что приватизация приводила к снижению эффективности и увеличению расходов госбюджета в 1986-88 гг. Греция: 3 крупнейших государственных банка аккумулируют 65% активов.

… Франция, Италия, Испания ( про это мы уже говорили. Соотношение капитал/активы. Второй показатель эффективности. Для частных 4,8%, для государственных 3,7%. Это означает, сколько денег удается привлечь и разместить на единицу капитала. Государственным удается ненамного меньше, хотя условия там зачастую намного жестче, чем в частных. Приходится сделать вывод о том, что, пожалуй, единого рецепта того, какой должна быть банковская система, нельзя. Все зависит от конкретной ситуации, обстоятельств, экономических задач и политики. Ясно одно: банковский бизнес, как и вся кредитная система, является особым видом бизнеса, где усиление конкуренции далеко не всегда приводит к увеличению эффективности.

Попробуем сформулировать плюсы и минусы именно не регулирования, а участия государства в банковской системе. Минусы: снижение конкуренции, и, следовательно, снижение эффективности, хотя были примеры обратного. Считается, что прямое участие государства в банковском бизнесе приводит к увеличениям расходов бюджета на содержание банков, покрытие их убытков, хотя опять же контрпримеры Индонезии, Франции, Индии, Кореи, Японии показывают, что существования частной банковской системы обходится зачастую еще дороже, чем госбанки. Еще интересный пример: японский Fuji bank, частный, один из крупнейших банков мира, находящийся в достаточно тяжелом положении с большим объемом просроченных ссуд, планируется спасать, слив его с полугосударственным Японским промышленным банком. 

Плюсы: во-первых, фискальные интересы, государство в свое время рассматривало банки как своих фискальных агентов (частные не очень-то желают выполнять эту роль); легкость регулирования банковской системы, поскольку государство главный собственник, это делать проще; возможность согласованных действий на внешних рынках ( очень важный фактор. Банки, выходя на международную арену, начинают оцениваться по совсем другим критериям, например, интересно будет посмотреть некую табличку, которая имеет исторический интерес (а мы ее не имеем). Данные крупнейшей десятки крупнейших мировых и десятки крупнейших наших на какой-то год 97. Капитал и активы. Вся наша десятка была по сумме капитала меньше в 5 раз, чем капитал наименьшего из десятки мировых (в 10 раз меньше крупнейшего). 

Что из этого следует. Другие критерии, международная конкуренция гораздо жестче, чем внутри страны. Наши Сбербанк и Внешторгбанк в мировом листе на 344 и 315 местах соответственно. Сейчас только 3 российских банка входят в 1000 (421, приблизительно 300, Газпромбанк 687). На международной арене действительно легче конкурировать крупным государственным монстрам, у которых есть капитал, чьи кредитные рейтинги подкрепляются страновыми рейтингами (для России сейчас наоборот). Для нормальной страны ее рейтинг всегда выше рейтинга любого самого крупного предприятия. Таким образом, возможность согласованных действий и упрощение конкуренции на внешних рынках можно отнести к плюсам участия государства в банковской системе. И возможность так называемого «социального» диалога между формальными конкурентами ( даже есть несколько госбанков, всегда можно найти диалог между ними и распределить ниши (СССР и Китай). Еще один плюс ( снижение издержек на конкурентную борьбу (из предыдущего). Если произошло разделение рынка сверху, нет смысла тратиться на рекламу и конкуренцию процентными ставками, отсюда следует понижение издержек и, как следствие, повышение эффективности. Дальше: единая информационная база данных по заемщикам, важная вещь. Из частных далеко не вся информация в эту базу попадает (Япония, например). Часто информацию утаивают. Когда же все государственные, все упрощается. Что еще очень важно ( возможность кредитования очень крупных и недостаточно рентабельных в краткосрочной перспективе проектов, которые важны для развития страны и повышения и развития экономики и ее инфраструктуры. Для этой же цели возникают банки развития так, где доля госбанка либо недостаточна, либо эти банки излишне коммерциализируются (Сбербанк).

Таким образом, плюсы есть.

В целом при национализации проигрывают клиенты-потребители банковских услуг в плане качества, стоимости, диверсификации, обращения с собой, но платой за это является довольно высокая надежность, хотя, конечно, и частные банки достаточно многое сделали для повышения качества своих обязательств перед клиентами, особенно страхования маленьких депозитов физических лиц.

Что касается того, кто в выигрыше ( в выигрыше сами банки и специфические инфраструктурные проекты, те в итоге в выигрыше оказывается все население, в том числе и не являющееся клиентами банка.

Нет однозначного ответа насчет приватизации или национализации.

Следующая тенденция ( система защиты вкладов населения, тенденция говорит о том, что вклады защищают все больше и больше.

Это как-то организовано в ряде стран (табличка есть в Матуке).

Данные не самые новые, но показывают то, что во Франции, в Германии существует огромное количество институтов, занимающихся страхованием депозитов. Для большинства стран и систем членство в этих институтах обязательно для частных банков независимо от структуры их собственности. В других странах: UK, USA, Испания, Япония, Бельгия ( также огромное количество специализированных институтов.

В тех странах, где институты страхования депозитов еще не развиты, они получают развитие в последние годы. Только мы эту тенденцию пока не поддерживаем, у нас уже 4-й год в Думе буксует закон о страховании вкладов. Его четко лоббируют коммерческие банки, не желающие платить дополнительные взносы в институты страхования депозитов. Сейчас они поплатятся практически полной потерей доверия населения, которую мы наблюдаем после кризиса и увеличением доли Сбербанка с 70 до почти 90% частных вкладов.

Следующая тенденция. В наши дни это слияние и поглощение, концентрация банковского капитала (то, о чем писали Маркс с Лениным), государственно-монополистический капитализм.

Показывается схемка, которой нет нигде. Здесь крупнейшие слияния последних лет, в том числе те, которые планируются. Можно отметить, практически все страны и континенты подвержены этой тенденции, в основном она характеризует развитые рынки (европейские, американский, японский, гонконгский). Слияния и приобретения идут как внутри стран, так и между странами. 

Какие-то названия, которые сливаются, кто-то кого-то поглотил. Некоторые слияния являются очень эффективными.
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