Международные финансовые рынки


Лекция № 9
01.04.2000

Нам сегодня нужно закончить все международные расчеты, поговорить подробно об аккредитивах и инкассо, акцептно-рамбурсных кредитах, ну и форфейтинг мы еще подробно рассмотрим. Потом наверно поговорим о кризисах и если останется время, то о международных финансовых организациях. Если времени не останется, то тогда международные финансовые организации перенесем на консультацию, как мы и в прошлом году делали, а по вашим многочисленным просьбам проведем сегодня два семинара.

На чем мы остановились в прошлый раз? Мы остановились на формах исполнения обязательств в международной торговле. Формы исполнения обязательств в международных расчетах обуславливает то, что экспортер хочет как можно раньше получить деньги за свою поставку, а импортер хочет как можно позже заплатить, желательно даже после того как получит товар или по крайней мере товарно-распорядительные документы, свидетельствующие о том, что поставка товара осуществлена уже, то есть товар отправлен в соответствии с тем контрактом, который между ними заключен. Таким образом, стороны взаимоотношений это экспортер и импортер или продавец и покупатель.

Схема 1.

Общая схема финансирования международной торговли.

Существует банк, который на стороне экспортера. Это извещающий банк, а также есть открывающий банк - банк импортера. Что открывает и о чем извещает?

А, кстати, как извещение, уведомление называется? Это авизование. Да, то есть банк авизующий что-либо, то есть уведомляющий своего клиента о том, что некий инструмент в его пользу открыт или поступил, какая-то информация поступила. Наконец, есть еще международный финансовый рынок, который является неким посредником, часто нетто-кредитором, и который путем акцепта векселей, которые используются в международных расчетах, путем учета их, путем каких-то, скажем, покупки тех или иных товарно-распорядительных документов, которые могут выступать самостоятельной ценной бумагой, или покупки тратты, то есть векселя переводного, осуществляет свою функции.

Кстати, а как называется покупка документов, тратты, векселя? Это негоциация. А возмещение как будет? Да, рамбурсирование или рамбурс.

Схема 2.

Основные формы международных расчетов.

· аванс;

· банковский перевод;

· банковский чек;

· операции по открытому счету;

· компенсационная сделка;

· переводной вексель (тратта);

· документарное инкассо;

· документарный аккредитив;

· факторинг;

· форфейтинг.

Это такая достаточно простая схема. Давайте пройдемся по очереди по каждой из них. Ну, сначала самый простой платеж, платеж по обычной экспортно-импортной операции, он может быть банковским переводом, авансовым платежом, пересылкой банковского чека, операцией по открытому счету, либо даже операцией в рамках операционных сделок, хотя мы в данном случае как раз эту форму сейчас рассматривать не будем, поскольку мы будем говорить все-таки о денежном платеже.

Чтобы вы привыкли к тому, что обычно схемами отображаются платежные отношения и корреспондирующие с ними товарные потоки. Очень важно подчеркнуть, что то, чем мы сегодня с вами будем заниматься, а именно международными расчетами, собственно операция производится только с документами. То есть они могут быть отделены, обособлены, и даже существовать вопреки тем или иным проблемам и операциям, связанным с товарами. Мы подразумеваем, что при всем этом происходит некоторое движение товаров, собственно ради чего все это и делается, но предметом конкретным вот этих вот операций являются документы.

Схема 3.

Платеж по импортной операции в национальной валюте (импортера)

Это очень простая схемка. Здесь изображен платеж по экспортно-импортной операции в национальной валюте для импортера, в данном случае у нас фирма М - импортер. То есть мы в данном случае находимся со стороны импортера. Это очень важно отмечать, на чьей стороне в схеме мы находимся. В противном случае все термины будут зеркально отображаться. Так же, как в балансе предприятия, все термины зеркальны. Фирма М - импортер - находится в Канаде, и ее продавец находится в США. Фирма импортер дает поручение своему банку дебетовать свой счет и одновременно осуществить платеж в пользу бенефициара этого платежа, экспортера, находящегося в США. Этот платеж осуществляется в канадских долларах до того, как он попадает в США. В США банк имеет счет ностро (наш счет там), по этому счету происходит дебетование. Таким образом покупается на американском валютном рынке за канадские доллары американские доллары.

Схема 4.

Платеж по импортной операции в иностранной валюте.

Здесь все тоже самое, за исключением того, что платеж сразу осуществляется в валюте экспортера а для импортера в иностранной валюте. Фирма импортер находится во Франции, и она своему немецкому поставщику хочет перевести деньги за его товары и услуги. Делает это она следующим образом, она дает поручение своему банку, обслуживающему банку, купить на ее франки немецкие марки и перевести их в Германию. Банк это делает через своего корреспондента. Здесь один корреспондент. В случае, если есть такого рода корреспондентские отношении с одним посредником, можно говорить, что прямых корреспондентских отношений нет, и может быть несколько банков посредников, но тогда это будет дороже.

Здесь все очень просто. Экспортер отгружает товар, импортер за него платит, часто вперед, особо не задумываясь, не будет ли каких-то проблем, получит, ли он свой товар, не задумываясь о рисках, обычно об этом думают страховые компании. Но есть и банковские схемы обеспечения большего спокойствия продавца и покупателя, хотя эти схемы будут уже значительно дороже.

Следующая по степени спокойствия и одновременно одна из двух самых распространенных в международной торговле схем международных расчетов - это инкассо. А вообще 2 формы:

· инкассо;

· аккредитив.

Обычно во всех книжках сначала рассматривают аккредитив, а потом инкассо. Но мне кажется, что логичнее сначала рассмотреть инкассо, потому что в эволюции кризиса доверия экспортеров импортеру инкассовая схема расчетов будет посередине между авансовым платежом и аккредитивом. То есть экспортер здесь может себя чувствовать несколько спокойнее, чем просто в платеже просто по факту поставки, но в то же время менее спокойно, чем по аккредитиву.

Давайте посмотрим, что у нас происходит при инкассовой схеме.

Схема 5.

Процедура документарного инкассо.

Инкассо вот в таком обычном классическом смысле - это поручение своему банку получить за меня причитающиеся мне деньги. В классическом виде, когда, например, для оплаты передается чек, или просто просит инкассировать долговую расписку. Это так называемое чистое или банковское инкассо. В международной торговле же обычно используется документарное инкассо, то есть инкассо связанное с движением товарных документов.

Для инкассирования пересылаются из банка в банк документы, сопровождающие движение товаров или товарно-распорядительные документы. Фактически можно ли назвать учет векселя инкассовой операцией? Да, это вид чистого инкассо, но не документарного.

Документарное инкассо- это получение или инкассирование через банк суммы, причитающейся от покупателя, против вручения ему определенных товарно-распорядительных документов.

Кто у нас есть в этой схеме? Есть экспортер, есть импортер. Первое, что делает экспортер, это отгружает товар в адрес импортер, и передает документы, и обычно еще требование платежа, то есть переводной вексель или тратту, то есть дает в свой банк, банк экспортера. Банк экспортера часто называют банком ремитентом или пересылающим банком. Именно потому, что он берет и пересылает эти документы вместе кстати с траттой в адрес банка импортера. Делает он это по телексу или по почте, может и по интернету, хотя это очень рискованно и для финансовых операций практически не используется. Чаще всего используется свифт. Таким образом банк экспортер информирует банк импортера о том, что у него находятся документы и тратта, выставленная его клиентом-экспортером на клиента этого банка импортера. Банк импортера в свою очередь предоставляет эти документы импортеру. Платежные отношения выстраиваются по принципу bank to bank. Напрямую чужой банк с чужим клиентом не работает хотя бы потому, что они находятся в разных странах. Что ему для одной операции открывать отделение в другой стране, высылать туда своих представителей? Это не разумно. Собственно, смысл инкассо в том, что банк импортера он не только представляет эти документы импортеру, своему клиенту (№ 4), но еще и собирает с него деньги, он инкассирующий банк. Кстати, не всегда они совпадают, они могут не совпадать. В таком случае, есть еще третий банк, инкассирующий банк, это, кстати, надежней для экспортера. Банк импортера и импортер связаны между собой, поэтому банк работает в интересах своего клиента. Он получил уведомление от банка экспортера, и может не торопиться передавать, или передал, но не все, не особо ему напоминает о том, что импортер должен платить. То есть он не несет ответственности за этот платеж, и не является нейтральным по отношению к своему клиенту. Но в случае если это большой банк, он не будет, конечно, до таких мелочей опускаться, а если это какой-нибудь маленький банк в Латинской Америке, то там предположить, как он себя поведет, сложно. Скорее всего он быстрее с клиентом договориться со своим, чем будет работать в интересах далекого экспортера. Поэтому когда есть дополнительный независимый, нейтральный, по крайней мере, инкассирующий банк, это надежнее, лучше, но это лишние расходы. Чаще всего инкассирующий и представляющий банк совпадают. Очень важно то, что при инкассовой операции банк не берет на себя ответственность за платеж. Если документы импортер не оплатил, или не акцептовал тратту, то товар он не получит. Это единственная ответственность банка по правилам инкассо. А вот если акцептовал, допустим, тратту, но не учел потом, то здесь уже банк не причем, и ответственность за произведение платежа инкассирующий банк не несет. Он просто выполняет техническую функцию взятия платежа взамен на документы. Понятно, что для осуществления инкассовых операций должно быть доверие между экспортером и импортером, они должны знать друг друга. И если сделка между этим продавцом и покупателем совершается впервые, то инкассовая схема расчетов это не то, что следует рекомендовать.

Схема 6.

Виды инкассо:

1. Инкассирование «документ против платежа» (D/P).

2. Инкассирование «документ против акцепта тратты» (D/A).

3. Инкассирование «документ против гарантийного письма» (D/G)

Давайте посмотрим, какие бывают виды документарного инкассо. Во-первых, самый простой способ инкассирования, это инкассирование документа против платежа. Надо сказать, что это вообще такая общая система, она и в депозитарных и клиринговых операциях работает, когда брокер работает с клиентом. В аккредитивах инкассирование идет D/P. Документы против платежа означает, что практически момент платежа зафиксирован и синхронизирован с моментом поставки документов. То есть товарно-распорядительные документы передаются импортеру одновременно с тем, что дебетуется его счет.

Следующий вид - это документы против акцепта тратты. В данном случае это наиболее распространенный на практике вид инкассирования. Это когда импортер взамен на получаемые товарно распорядительные документы акцептует прилагаемую к этим документам тратту, выставленную экспортером. Что в это время происходит с товаром? С ним может быть как угодно. По логике, если применяется инкассовая операция, то конечно должно быть вперед поставка, но часто бывают затяжки, связанные с отправкой документов по почте. Часто банк не будет осуществлять перевод денег, пока не получит помимо документов по договоренности с импортером еще и почтовое подтверждение, помимо свифта и помимо телекса. Если это был телекс, ему еще нужен оригинал этих документов получить. Пока он будет ждать товар уже давно пришел, то есть бывают такие случае. Но смыл, суть этой операции в том, что естественно оплата и поступление документов, с ней связанных, опережает поступление товара. И таким образом экспортер все-таки быстрее получает деньги, чем если бы он получал оплату после поступления товара.

И третье это инкассирование документов против гарантийного письма. То есть документы на товар передаются взамен на письменное обещание. Но поскольку контракт - это тоже обещание заплатить, то используется такая форма достаточно редко. Часто требуется еще какой-то вторичный акцепт какого-то банка или какие-то еще контр гарантии, то есть какое-то дополнительное обеспечение все равно нужно. Но теоретически такая форма существует и иногда применяется.

Все инструменты используются как кирпичики для конструкции разных сложных достаточно расчетных схем. И поэтому могут быть самые разные комбинации.

Рассмотрим конкретный пример инкассовой операции.

Схема 7.

Инкассо документов.

Она ничем особо не отличается, кроме того, что это конкретный пример. Здесь хорошо видны фазы инкассовой операции. Экспортера называют доверителем, так как он доверяет банку получить причитающийся ему платеж. Банк, которому дано инкассовое поручение, называется банком ремитентом или пересылающим банком, так как он пересылает инкассовое поручение вместе с товарно-распорядительными документами. Ну, и в данном случае у нас австралийский будет банк инкассирующий, он же в данном случае представляющий. Он представляет покупателю или импортеру или обязанному или плательщику, как вам нравится, австралийской некой фирме собственно вот документов. Это предоставление и получение взамен платежа и будет самим инкассо. Вот вам 3 фазы этой операции. Первая фаза - поставка товара, выставление инкассового поручения и передача товарно-распорядительных документов в банк- ремитент. Фаза два- ремиссия или пересылка инкассового поручения в инкассирующий и представляющий банк. Фаза 3 - собственно произведение инкассирования, представление инкассового поручения вместе с документами импортеру, платеж путем разрешения на дебетование своего счета или чаще акцепт тратты выставленной; и затем соответственно рамбурсирование этих денег обратно в банк ремитент, а чаще всего это банки корреспонденты. Подбираются обычно такие схемы, что банки являются корреспондентами, и они просто в рамках своих корсчетов делают небольшой settlement, часто даже не по одной операции, и урегулируют эти отношения. Таким образом, экспортер получает деньги сразу же после того, как произведена третья фаза операции. Поэтому эта фаза везде третья, а не четвертая, не пятая и не шестая, поскольку это все происходит обычно одновременно.

Еще важно, что инкассирующий банк не проверяет ни качество, ни подлинность документов, только их наличие и комплектность. И из этого исходит некий риск экспортера. Например, что происходит, если импортер не оплачивает, не акцептует тратту, или говорит, я документы возьму, а платить не буду? Инкассирующий банк не имеет права передавать ему товарно-распорядительные документы, и скорее всего не передаст, если не хочет потом понести финансовую ответственность, или быть отлученным от международной банковской системы, если он передаст своему клиенту документы, не добившись акцепта тратты или четкого разрешение на дебетование счета. Не передаст он документы, и что дальше? Импортер не получает документы и формального права распоряжаться поступающего на его имя товара, или уже поступившим. Что делать при этом экспортеру? Экспортер то уже потратился, он произвел этот товар, он его поставил в другую страну, дальше он должен платить за хранение, за дополнительную страховку, искать где-то покупателя в этой же стране или перевозить куда-то еще. То есть он вылетает на большие убытки в любом случае. А импортер может всегда воспользоваться тем, что вот конъюнктура на рынке изменилась, цены на рынке другие, не хочу я, не буду акцептовать выставленную тратту.

Поэтому определенный риск неплатежеспособности или просто он обанкротился этот импортер, риск недобросовестности импортера экспортер несет при инкассовой схеме операций. Поэтому инкассовая схема операций для экспортера хоть и дешевле, чем аккредитив, но содержит достаточно большое количество рисков.

Следующая форма, это аккредитив.

Аккредитив в отличие от инкассо, это обязательство банка, самостоятельное обязательство банка произвести платеж экспортеру, заплатить ему определенную сумму при своевременном предъявлении документов, подтверждающих отгрузку товара или выполнение услуг, при условии, что документы полностью абсолютно соответствуют условиям аккредитива. Самое принципиально отличие аккредитива от инкассо в том, что аккредитив - это обязательство банка. Условия аккредитива являются неотъемлемой частью контракта, обычно в контракте все подробно описывается, требования к документам, например, чистые коносамент. Коносамент - это бортовая накладная без пометок, означает, что товар полностью без изъятий, повреждений, находится на борту. Или какая-нибудь таможенная или консульская декларация. В консульской декларации обязательно будет помечено, если что-то вскрыто, что-то испорчено. Поэтому аккредитив часто еще дорогой, потому что для того, чтобы по свифту передать столько информации, надо много денег. Вообще аккредитив - это самая дорогая операция в международных расчетах, зато самая надежная, гибкая, комплексная, позволяющая решать самые сложные задачи.

Виды аккредитивов:

1. отзывный/безотзывный;

2. подтвержденный/неподтвержденный;

3. покрытый/непокрытый.

Схема 8

Реализация документарного аккредитива.

Импортер в данном случае называется приказодателем аккредитива. Он дает своему банку приказ, открыть аккредитив, выставить аккредитив на экспортера. Прошу отметить, когда вы на экзамене будете рисовать схемы, что в отличие от инкассовой операции у нас справа экспортер, а слева импортер. Да, это важно, потому что слева рисуется тот, с кого начинается операция. Важно, что импортер является приказодателем по аккредитиву, и дает поручение своему банку открыть или выставить аккредитив на экспортера, что собственно банк эмитент и делает. Импортер в соответствии с контрактом и условиями аккредитива, оговоренными в контракте, дает приказ своему банку выставить LC на экспортера, о чем банк эмитент информирует своего банка корреспондента или не корреспондента, банка экспортера о том, что на его клиента моим клиентом выставлен аккредитив с такими то условиями. Банк экспортера, называемый еще авизующим банком, информирует экспортера, своего клиента о том, что на него выставлен аккредитив, после чего на самом деле экспортер отгружает товар, только после этого. На самом деле вот эти вот части, открытие аккредитива, они просто на этой схеме не изображены. Поэтому после этого экспортер поставляет товар. Одновременно передавая товарно-распорядительные документы своему банку, авизующему банку. Авизующий банк проверяет эти документы на полное, точное, безусловное соответствие тем условиям аккредитива, которые в нем указаны, и в случае если этот аккредитив выставлен с соблюдением всех сроков, производит платеж. Существует 7-дневный срок для изучения и проверки документов в аккредитивных документов.

Таким образом, экспортер в течение недели получает свои деньги. Что делает дальше авизующий банк? Авизующий банк передает эти документы банку эмитенту. Банк изучает эти документы, и потом он подтверждает полномочия на платеж. После этого он списывает деньги со счета импортера, передает ему документы против платежа, поступившие к нему от авизующего банка.

Теперь давайте вернемся к предыдущей схеме о видах аккредитивов. Что значит отзывный/безотзывный аккредитив? Банк эмитент безусловно является обязанным по аккредитиву. Он обязуется, причем независимо от обязательств импортера, если он выставил этот аккредитив, то он обязуется, что если условия аккредитива экспортер исполнил, все документы соответствуют условиям контракта, то он будет платить сам, из своих денег, если вдруг импортер не захочет платить, или не акцептует тратту, не купит эти документы, не негоциирует их. Банк будет платить сам, именно поэтому он берет за это вполне приличную комиссию, фактически это кредитование импортера. И именно по этому прежде чем открыть аккредитив, банк достаточно внимательно изучит финансовое состояние своего клиента, и может вполне отказать ему в открытии аккредитива, то есть далеко не любому аккредитив открывают.

При этом экспортер еще называется бенефициаром по аккредитиву, в его пользу совершается платеж, в его пользу открывается аккредитив. Получается интересная история. Если у нас аккредитив отзывный, то вообще говоря, банк эмитент в любой момент по просьбе своего импортера может изменить условия этого аккредитива, или даже аннулировать этот аккредитив без согласия бенефициара, то есть без согласия экспортера. Например, импортер говорит, ты знаешь, мне этот экспортер перестал нравиться, и вообще я наше получше товар, в другой стране, качество такое же, а цена лучше. Я там пожалуй куплю, а ты этот аккредитив аннулируй, а экспортер уже начал поставку. Поэтому отзывные аккредитивы используются крайне редко, и в основном это фактически используется в тех же случаях, что и инкассо, когда есть доверие между экспортером и импортером. Разница только в том, что быстрее экспортер здесь получает деньги, чем при инкассовой операции, это ему выгоднее. Но чаще всего, конечно, аккредитив безотзывный. То есть банк эмитент аккредитива, однажды уже выставив его, не проинформировав об этом авизующий банк, уже не может в одностороннем порядке, без согласия бенефициара и банка бенефициара, то есть авизующего банка, изменить условия аккредитива, или тем более отменить его вообще. В 95 % случаев используются безотзывные аккредитивы.

Далее это подтвержденный/неподтвержденный аккредитив. В случае, если аккредитив неподтвержденный, то обязательство заплатить остается только у банка эмитента аккредитива. У банка авизующего остается только обещание заплатить, когда он получит покрытие, получит деньги от банка эмитента. Сам по себе он, изучив эти документы, проверив, убедившись в их подлинности, платить не будет. Вернее может заплатить за отдельную плату, но не обещает. Может заплачу, может нет. Будут деньги заплачу, не будут - никто с меня не потребует. Если же аккредитив подтвержденный, то авизующий банк должен подтвердить аккредитив, то есть банк экспортера берет на себя дополнительные самостоятельные обязательства платить по этому аккредитиву. В этом случае аккредитив называется подтвержденным. И если в этом случае, если аккредитив был подтвержден, тогда будет платить авизующий банк. Но чтобы аккредитив был отзывным и подтвержденным, ну, такое, наверно, только теоретически бывает. Практически наверно этого не бывает. Так что если уж аккредитив подтвержденный, то надо быть совсем доверительным, чтобы разрешить еще и отзывность аккредитива. Если я, как авизующий банк, буду подтверждать аккредитив, я естественно буду требовать, чтобы он был безотзывным, потому что брать на себя еще и какой то непрогнозируемый, неуправляемый риск я не хочу.

Подтверждение заключается в том, что здесь дополнительное обязательство банка экспортера. Для экспортера это дополнительное свидетельство того, что я получу свои деньги, причем получу их быстрее, особенно в случае банкротства банка экспортера, в случае задержек. Например, в стране было изменено валютное законодательство, все задержалось, то если есть подтверждение, то экспортер быстро получит деньги. Риск делькредора - это риск невыполнения обязательств третьими лицами, не являющимися сторонами в контракте. В данном случае экспортер и импортер являются сторонами в контракте, а все валютные изменения в стране банка эмитента будут относиться к рискам делькредора. Если я имею подтверждение своего банка в собственной стране, то риск делькредора значительно меньше.

И еще есть покрытый/непокрытый аккредитив. Здесь тоже такая полу экзотика. Покрытый аккредитив означает, что денежное покрытие, сумма, необходимая для оплаты аккредитива резервируется практически сразу на всех этапах аккредитивной операции. Иными словами, я, как банк эмитент, открываю аккредитив своему клиенту, и блокирую у него на счете сумму, достаточную для оплаты этого товара. Дальше…Если аккредитив подтвержденный, то подтверждение авизующего банка не вступит в силу, пока не получит физическое покрытие от банка эмитента, то есть либо деньги, либо соответствующие приказы дебетовать свой счет, корреспондентский счет. И авизующий банк не заплатит деньги экспортеру, пока это покрытие не поступило полностью по всей этой цепочке в авизующий банк. Покрытый аккредитив используется редко.

Схема 9

Безотзывный неподтвержденный аккредитив

Вот безотзывный неподтвержденный аккредитив. Импортер выставляет аккредитив в пользу экспортера, делает это по его поручению банк эмитент, который имеет твердое обязательство по платежу, связанному с этой аккредитивной операцией. Между тем авизующий банк этого твердого обязательства не имеет.

Схема 10

Открытие и подтверждение аккредитива.

Фирма А уполномочивает банк М открыть безотзывный аккредитив, авизовать  его через банк Н фирме Б и просит этот банк подтвердить аккредитив.

Вот у нас японская фирма, она у нас приказодатель аккредитива, то есть импортер, она дает приказ своему банку, при этом банк находится в Токио. Банк эмитент открывает безотзывный аккредитив, авизует его через банк Н экспортеру, бенефициару аккредитива в Швейцарии, в Цюрихе, и при этом просит банк Н подтвердить аккредитив, открытый банком М и авизованный. Потому что фирма Б в контракте отметила необходимость подтверждения аккредитива названным ей банком, она не знает банка Н, не хочет заниматься анализом его кредитоспособности, следит за его финансовым состоянием. Импортер вынужден на это пойти, хотя подтверждение аккредитива не бесплатно. Мы говорили, что за каждую операцию банки берут комиссию.

Схема 11.

Использование аккредитива путем представления и пересылки документов.

После поставки товаров фирма Б представляет необходимые документы в подтвердившийся аккредитив банк Н. После проверки документов их сумма кредитуется фирме Б. Банк Н отправляет документы открывшему аккредитив банку М (банку эмитенту) и дебетует этот банк (получает от него покрытие). Банк М направляет документы фирме А и дебетует ее счет..

Экспортер предоставляет необходимые документы в банк Н, подтвердивший аккредитив. Банк Н осуществляет проверку документов, а документы свидетельствуют о том, что товар уже отправлен. Все эти документы банк Н тщательно проверяет. Причем по международным правилам, если он будет доказывать, что эти документы соответствуют условиям аккредитива, но были фальшивые, то банк освободится от ответственности. Нужно обязательно проверить точное полное соответствие документов условиям аккредитива. И в случае малейшего несоответствия или если представлены с нарушением срока, а если срок не указан, то срок считается 21 день. То есть если документы представлены на 22 день и нет специальной оговорки в аккредитиве, то банк имеет право не платить, и смею вас уверить, обязательно этим воспользуется. После чего банк Н сразу же платит экспортеру его деньги, после чего отправляет документы банку эмитенту одновременно с запросом на покрытие. Банк М опять же смотрим документы, проверяет, и предоставляет разрешение дебетовать счет, предоставляет покрытие, и доставляет документы импортеру. Импортер тоже проверяет документы.

На стадии, когда аккредитив открыт, экспортер не сразу отгружает товар, сначала он получает авизование, то есть уведомление от своего банка, о том, что аккредитив на таких то условиях в его пользу открыт. И если экспортер проверяет и видит, что условия не совсем соответствуют условиям контракта или тому, что он сам хочет, он обязан в трехдневный срок уведомить по тем же каналам, через оба банка, о соглашении с условиями, иначе он товар не отгрузит.
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