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Введение

1.Основная тематика, включаемая в 

итоговый междисциплинарный экзамен.

Итоговый междисциплинарный экзамен по специальности «Финансы и кредит» включает 2 блока дисциплин:

· блок общепрофессиональных дисциплин по специальности – финансовый менеджмент, фондовый рынок и операции с ценными бумагами, налоговая система России, финансовый учет;

· блок дисциплин специализаций:

· для специализации «Финансы и фондовый рынок» – технический анализ ценных бумаг, опционные стратегии и хеджирование, управление инвестиционным портфелем;

·  для специализации «Банковское дело» - кредитная политика коммерческого банка, банковская система России, международные операции коммерческих банков, банковский менеджмент, учет и экономический анализ в коммерческих банках, банковский маркетинг;

· для специализации Государственные и муниципальные финансы» - экономика общественного сектора, государственное и муниципальное управление, бюджетная политика и бюджетный процесс;

· для специализации «Страховое дело» - управление рисками и страхование, организация страхового дела, финансовый менеджмент в страховых компаниях.

2.Требования к специалисту.

Специалист должен знать:

· теоретические основы и закономерности функционирования экономики и финансовых рынков;

· принципы принятия финансовых решений.

Специалист должен уметь:

· выявлять проблемы экономического плана при анализе хозяйственных ситуаций, предлагать способы их решения и оценивать ожидаемые результаты;

· использовать специальные методы обработки финансовой отчетности предприятий и финансовых институтов;

· анализировать балансы хозяйственных субъектов;

· разрабатывать и обосновывать варианты принятия финансовых решений;

· оценивать эффективность инвестиционных проектов.

Специалист должен владеть:

· специальной терминологией и лексикой по специальности как минимум на одном иностранном языке;

· навыками самостоятельного овладения новыми знаниями.

3.Критерии оценки.

При проведении итогового междисциплинарного экзамена по специальности «Финансы и кредит» устанавливаются следующие критерии оценки знаний выпускников.

Оценка «отлично»- глубокие исчерпывающие знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание положений смежных дисциплин: логически последовательные, содержательные, полные, правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета и дополнительные вопросы членов экзаменационной комиссии при грамотном чтении и четком изображении схем и графиков; использование в необходимой мере в ответах на вопросы материалов всей рекомендованной  литературы.

Оценка «хорошо»- твердые и достаточно полные знания всего программного материала, правильное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, последовательные, правильные, конкретные ответы на поставленные вопросы при свободном устранении замечаний по отдельным вопросам; грамотное чтение и четкое изображение схем и графиков.

Оценка «удовлетворительно»- твердое знание и понимание основных вопросов программы, правильные и конкретные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы при устранении неточностей и несущественных ошибок в освещении отдельных положений при наводящих вопросах экзаменатора; наличие ошибок в чтении и изображении схем и графиков; при ответах на вопросы основная рекомендованная литература использована  недостаточно.

Оценка «неудовлетворительно»- неправильный ответ хотя бы на один из основных  вопросов, непонимание сущности излагаемых вопросов; неуверенные неточные ответы на дополнительные вопросы.

4.Содержание программы.

Дисциплины по специальности «Финансы и кредит»

1. ФИНАНСОВЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ

Финансовое управление и финансовый анализ, сопоставление с управленческим анализом. Выбор целей финансового управления. Модель финансового управления на основе создания стоимости. Метод экономической добавленной стоимости. Факторы создания стоимости (value drivers). Использование данных финансовой отчетности и требование корректировки данных. Основные функции финансового менеджера. 

Базовые концепции финансового менеджмента. Концепция идеального рынка капитала. Анализ дисконтированного денежного потока. Теория структуры капитала (Модильяни и Миллер). Теория портфеля и модель оценки доходности финансовых активов. Гипотеза эффективности рынков. Концепция денежных потоков. Различное рассмотрение прибыли и денежного потока в стоимостном и бухгалтерском подходах. Расчет денежных потоков. Концепция риска и доходности. Концепция стоимости капитала. Агентские отношения, агентские конфликты и  рекомендации финансового менеджмента. 

Классификация рисков. Риск отдельного актива и риск портфеля. Методы количественной оценки риска. Измерение риска актива и портфеля. Способы снижения риска. Диверсификация. Введение меры систематического риска - коэффициент бета. Построение бета по характеристической прямой. Взаимосвязь требуемой доходности по капиталу и меры оценки риска. 

Модели оценки финансовых  активов и бизнеса. Оценка обыкновенных акций, привилегированных акций и облигаций. Модель Гордона, двух- и трехфазовые модели. Денежные потоки по компании, денежные потоки на собственный капитал (FCFE). Прогнозирование денежных потоков. Задание темпов роста компании. Оценка бизнеса методом дисконтированного денежного потока. 

Средневзвешенная стоимость капитала компании и ее использование в оценке рыночной стоимости компании и инвестиционных проектов. Требуемая доходность владельцев капитала и стоимость отдельных элементов капитала (модели оценки стоимости по обыкновенным и привилегированным акциям). Налоговый щит и стоимость заемного капитала. Выбор весов при расчете WACC. Предельная стоимость капитала. Формирование бюджета капитальных вложений при ограниченности финансовых ресурсов.

Инвестиционные проекты компании и инвестиционная программа. Оценка в условиях определенности (различные методы оценки) и в условиях риска. Оценка инвестиционных затрат и затрат в оборотный капитал. Сопоставление альтернативных проектов разного временного срока жизни, разных инвестиционных затрат. Формирование инвестиционной программы. Ограниченность капитала и инвестиционная программа. 

Выбор структуры капитала. Финансовый рычаг и структура капитала.  Коммерческий и финансовый риски и структура капитала. Метод EBIT-EPS сравнения источников финансирования. Теории структуры капитала (ММ). Издержки банкротства. Сигнальные модели по структуре капитала.

Сочетание инвестиционных и финансовых решений.  Финансовые аспекты формирования инвестиционной программы. Учет финансовых решений в оценке инвестиционных проектов.

Дивидендная политика Сравнение видов дивидендной политики (дивиденды в денежной форме, в форме ценных бумаг, политика выкупа акций,  программы реинвестирования дивидендов). Выбор инвестиционной программы и дивидендного выхода при остаточном подходе к дивидендной политике. Модель Линтнера. Модель Модильяни-Миллера. Модель Литценбергера и Роумосвами.

Слияния как внешний рост капитала. Выбор между внешним и внутренним ростом. Выгоды менеджеров. Оценка выгод слияний и поглощений. Защитные тактики менеджеров.                     

Краткосрочные финансовые решения. Альтернативные стратегии финансирования оборотных средств. Преимущества и недостатки краткосрочного финансирования. Источники      краткосрочного финансирования. Управление запасами компании. Управление денежными потоками компании. Модели оптимизации денежных средств. Управление дебиторской задолженностью и кредитная политика. Модель EOQ. Модель Баумоля. Модель Миллера-Орра.

Рекомендуемая литература

1. Ю.Бригхем и Л.Гапенски  Финансовый менеджмент  (полный курс в двух томах)

“Экономическая школа”, С-Пб, 2001

2. Теплова Т.В. Планирование в финансовом менеджменте. ГУ-ВШЭ, 1998

3. Теплова Т.В. Финансовый  менеджмент: управление капиталом и инвестициями. ГУ-ВШЭ, М. 2000.

2. ФОНДОВЫЙ РЫНОК И 

ОПЕРАЦИИ С ЦЕННЫМИ БУМАГАМИ.

Организация и структура  фондового рынка. Виды и классификация ценных бумаг. Риск и доходность. Классификация финансовых рисков. Профессиональные участники фондового рынка

.Акции: их правовой статус,  условия выпуска и обращения. Виды и типы акций. Эмиссия акций.  Методы определения цены акций Текущая и полная доходность по акциям. Преимущественные права. Варранты. Депозитарные расписки.

Облигации: их правовой статус, условия выпуска и обращения. Виды и классификация облигаций.  Модели оценки облигаций. Конвертируемые облигации. Определение текущей доходности и доходности к погашению по облигациям. Ценообразование облигаций. Изменчивость цены облигаций от изменения рыночных процентных ставок. Дюрация.

Технология совершения операций с ценными бумагами. Кассовые и маржинальные счета. "Короткие" продажи. Покупка ценных бумаг с использованием заемных средств. Виды счетов и типы заявок на проведение операций с ценными бумагами.

Организация биржевой торговли ценными бумагами. Процедура листинга и делистинга..  Фондовые индексы, их виды, методика расчета и сфера применения. Профессиональные участники рынка ценных бумаг. Правовое регулирование рынка ценных бумаг.
Рекомендуемая литература
1.ФОНДОВЫЙ РЫНОК. Под ред. БЕРЗОНА Н.И,  ВИТА-ПРЕСС, 2002.

2.Рынок ценных бумаг. Под ред. В.А. Галанова, А.И. Басова - М.: Финансы и статистика, 2001.

3. НАЛОГОВАЯ СИСТЕМА РОССИИ

Сущность и функции налогов в условиях рыночной экономики.  Основные принципы налогообложения. Налоговая политика на современном этапе и основные вопросы ее реализации.

Характеристика и принципы построения налоговой системы Российской Федерации Основные виды налогов. Классификация налогов. Виды ответственности и санкции за налоговые нарушения.

Налог на добавленную стоимость, его место и роль в налоговой системе и доходах бюджета. Методика определения облагаемого оборота. Ставки налога. Льготы по НДС.


Акцизы. Система акцизов, их состав, структура, плательщики, объекты обложения,  ставки. Порядок исчисления.


Налог на прибыль. Плательщики и объекты налога на прибыль, методика исчисления налогооблагаемой базы. Ставки по налогу. Налоговый учет.

Налог с продаж и его значение для формирования региональных бюджетов.


Подоходный налог  с физических лиц. Значение подоходного налога. Методика расчета налогооблагаемой базы. Стандартные вычеты по подоходному налогу с физических лиц. Ставки налога и их применение, порядок исчисления подоходного налога и сроки его уплаты. Декларирование годового дохода гражданами, порядок и сроки представления деклараций в налоговую  инспекцию.

Единый социальный налог. Методика его исчисления. Регрессивная шкала налогообложения, условия ее применения. Распределение и использование средств по внебюджетным социальным фондам.

Рекомендуемая литература

1. Налоговый Кодекс, ч. I,  II (гл.21, 22, 23, 24, 25, 27)

2. Комментарии к налоговому кодексу Российской Федерации, части 1 (постатейный). Учебное пособие С.Д. Шаталова – М., МЦФЭР – 1999 г.

3. Комментарии к налоговому кодексу Российской Федерации, части 2. Под ред. Брызгалина А.С., 2000г.

4. Д.Г. Черник, «Налоги иналогообложение».– М.: «Экономика и Жизнь», издательское объединение «Юнити», 2000 г.

4. ФИНАНСОВЫЙ УЧЕТ

Финансовый  и управленческий учет, сравнительный анализ. Международные стандарты бухгалтерского учета. Основные концепции финансового учета. Бухгалтерская отчетность как основа оценки деятельности предприятия. Основные формы финансовой отчетности. Учетный цикл. Корректирующие записи как метод реализации правила соответствия. Одноступенчатая и многоступенчатая формы отчета о прибылях и убытках.

Бухгалтерский учет денежных средств. Учет счетов к получению. Методы формирования поправки по сомнительным долгам. Списание безнадежных долгов.

Система периодического учета запасов и система непрерывного учета запасов. Оценка материальных запасов по себестоимости. Метод сплошной индетификации. Метод средней стоимости. Метод FIFO и LIFO. Влияние оценки материальных запасов на финансовую отчетность.

Понятие внеоборотных активов. Виды внеоборотных активов . Методы начисления износа: Метод прямолинейного списания, производственный метод, метод списания по сумме чисел, метод удвоенного уменьшающегося остатка.

Учет нематериальных активов. Виды нематериальных активов. Амортизация нематериальных активов

Понятие и оценка обязательств. Виды краткосрочных и долгосрочных обязательств. 

Структура акционерного капитала. Учет выпуска акций. Выплата дивидендов. Учет выкупа собственных акций. Отчет о нераспределенной прибыли.

Рекомендуемая литература

1. Нидлз Б., Андерсон Х., Колдуэлл Д. Принципы бухгалтерского учета. М.,: Финансы и статистика, 1994, 1996.

2.Хендриксен Э.С., Ван Бреда М.Ф. Теория бухгалтерского учета. М.,: Финансы и статистика, 1997.

Дисциплины по специализации «Финансы и фондовый рынок»

1. ТЕХНИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ЦЕННЫХ БУМАГ

Определения технического анализа. Основные положения, понятия и допущения технического анализа. Классификация методов технического анализа. Область применения методов технического анализа.

Понятие трендов в техническом анализе. Способы построения и методы торговли на основе трендов.

Типы отображения информации в техническом анализе. Методы изображения информации (биржевой, линейный, “крестики-нолики”, “японские свечи”). Основные графические фигуры технического анализа. 

Скользящие средние и их виды. Расчет скользящих средних. Выбор порядка скользящей средней. Сигналы. Фильтры.

Индикаторы. Осцилляторы. 

Волновые методы технического анализа рынка ценных бумаг. Основные положения Волновой Теории Эллиота.

Рекомендуемая литература

1. Джон Дж. Мэрфи. Технический анализ фьючерсных рынков: теория и практика. - М., Издательство “Сокол”, 1996.

2. Анна Эрлих. Технический анализ товарных и финансовых рынков. Прикладное пособие.-М., б\и, 1996.

2. ОПЦИОННЫЕ СТРАТЕГИИ И ХЕДЖИРОВАНИЕ

Характеристика опционного контракта. Цели заключения опционных контрактов. Европейский и американский опционы. Опционы колл и пут. Цена исполнения. Категории опционов: опцион с выигрышем, без выигрыша, с проигрышем. Премия опциона. Внутренняя и временная стоимость премии опциона. Покрытый и непокрытый опцион. Варранта, кэп, фло, коллар. Организация опционной торговли. Корректировка опционного контракта при дроблении акций и выплате дивидендов  акциями.

Верхняя и нижняя границы европейских  и американских  опционов колл и пут на акции, по которым не выплачиваются и выплачиваются дивиденды в течение срока действия опционного контракта. Стоимость  американского и европейского опционов колл  и пут к моменту истечения срока действия контрактов.  Ранее исполнение американских опционов колл и пут.

Общий подход к определению цены опциона. Простая биномиальная  модель оценки премии опциона. Модель Блэка-Шолза.

Клиринг, расчеты и исполнение опционных контрактов. Базисные стратегии торговли опционными контрактами. Стратегии «спрэд» опционными контрактами. Арбитраж опционных контрактов. 

Техника хеджирования опционным контрактом. Хеджирование от повышения и понижения цены базисного актива. Определение числа опционных контрактов при хеджировании. Хеджирование опционным контрактом на акцию, фондовый индекс, облигацию, валюту, фьючерсный контракт. Последовательное хеджирование. Дельта-хеджирование. Дельта-нейтральная позиция. Коэффициент хеджирования.

Рекомендуемая литература

1.  Буренин А.Н. “Рынок производных финансовых инструментов” - М.: 

     “ИНФРА - М”, 1996.

       2.Де Ковни Ш., Такки К. “Стратегия хеджирования” - М.: “ИНФРА-М”, 1996.

 3. Буренин А.Н. "Рынок ценных бумаг и производных финансовых инструментов" - М.:1 федеративная книготорговая компания, 1998.

3. УПРАВЛЕНИЕ ИНВЕСТИЦИОННЫМ ПОРТФЕЛЕМ

Процесс конструирования портфеля ценных бумаг. Модель Марковица. Концепция эффективности. Ценные бумаги и доходность портфеля. Измерение риска. Корреляция ценных бумаг и риск портфеля. Риск в контексте    портфеля.    Диверсификация.    Системный    и диверсифицируемый риск.

. Теория рынка капитала и ее применение к анализу портфеля. Предпосылки САРМ. Заем и кредитование. Прямая рынка капитала. Прямая рынка ценных бумаг. Модель ценообразования капитальных активов.   Соотношение   риск-доходность.   Недооцененные   и переоцененные ЦБ. Роль рыночного портфеля. Одно-индексная модель

Арбитражная  теория  ценообразования.  Мульти-индексная модель. Теория APT. Внерыночные факторы. Ценовые соотношения. Арбитражный процесс и оценка ЦБ. Сравнение равновесных моделей. Мульти-индексный анализ портфеля и его применение. Соотношение между САРМ и APT.

 Оценка облигаций и анализ рынка. Теория оценки. Перпетуитет. Оценка облигаций. Дюрация и процентная ставка. Конвекция и применение конвекционного анализа. Риск реинвестирования и контроль за ним. Иммунизация. Премия за риск. Детерминанты кредитного качества. Фундаментальные источники риска.

Долгосрочные и краткосрочные стратегии. Долгосрочные и краткосрочные риски.

 Управление составом портфеля. Цикличное поведение рынка. Стратегии buy-and-hold, постоянного состава и страхования портфеля.

Рекомендуемая литература

1. Шарп У., Александер Г., Бейли Дж. Инвестиции. Пер. с англ. - М.: ИНФРА - М, 1997.

Дисциплины по специализации «Банковское дело»

1. КРЕДИТНАЯ ПОЛИТИКА КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА


Содержание, методы и цели кредитной политики. Кредитные риски. Нормативы ЦБ по ограничению кредитных рисков. Виды банковских кредитов, особенности кредитования корпоративных клиентов и физических лиц.


Анализ финансового состояния заемщика. Методы оценки, баланса предприятия, счета прибыли и убытков, движения денежных потоков. Применение в анализе финансовых коэффициентов, методология их расчета.


Структурирование банковской ссуды. Обеспечение по ссуде, цена кредита, условия кредитного договора. Контроль за состоянием кредитного портфеля банка. Работ с проблемными ссудами. 

Рекомендуемая литература

1. Э. Рид и др. Коммерческие банки. Москва, “Прогресс”, 1991

2. П.Роуз.  Банковский менеджмент,  Москва “Дело”, 1995

3. В.М. Усоскин. Современный коммерческий банк: управление и операции, Москва “Антидор”, 1998

4. Банковское дело. Под редакцией О.И.Лаврушина. М.: Банковский и биржевой НКЦ. Второе издание. 2001

2. БАНКОВСКАЯ СИСТЕМА РОССИИ

Понятие, структура и принципы функционирования банковской системы России. Основы организации безналичной системы расчетов. Порядок открытия и ведение банковских счетов. Формы безналичных расчетов. Централизованная и децентрализованная система межбанковских расчетов.

Особенности и основы функционирования кредитной системы в условиях рыночной экономики. Принципы кредитования. Методы кредитования и виды ссудных счетов.

Коммерческий банк – основное звено современной банковской системы России. Основные принципы деятельности коммерческого банка. Функции коммерческого банка. Структура управления коммерческим банком.

Статус, правовые основы, задачи и принципы деятельности Центрального банка России, его роль в проведении единой денежно-кредитной политики Правительства. Функции Центрального банка как “банка государства”. Функции Центрального банка как “банка банков”.

Законодательно-правовое регулирование банковской системой России. Внутрисистемное регулирование банковской деятельностью.

Рекомендуемая литература

1. Банковское дело. Под редакцией В.И.Колесникова, Л.П.Кроливецкой. М.: «Финансы и статистика», 1998

2. Банковская система России. Настольная книга банкира. В 3-х томах. М. – ДЕКА, 1995

3. В.И.Горелый, П.К. Бондарчук. Банковская система  России. Учебное пособие. М., ГУ-ВШЭ, 1999 

3.  МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОПЕРАЦИИ КОММЕРЧЕСКИХ БАНКОВ.

Валютные рынки в условиях глобализации. Валютные системы.  Проблемы  введения единой европейской валюты. 

Организация валютного рынка. Информационные  и дилинговые системы.
Операции спот. Ведение, переоценка открытой валютной позиции. 
Управление валютными и кредитными рисками.

Фундаментальный и технический анализ на валютных рынках. Срочные валютные сделки, сравнительный анализ, области применения.   Оптимизация стратегий торговли срочными инструментами.

Организация кредитования внешнеэкономической деятельности. Основные формы международных расчетов, сравнительный анализ. Кредитные инструменты. Инвестиционные операции.

Лизинговые и факторинговые операции. Форфетирование.

Рекомендуемая литература

1) ACI Dealing Sertificate BPP London 1999.

2) Д. Ю. Пискулов «Теория и практика валютного дилинга» – Москва. Инфра-М 1996

3) Нестерова Т.Н. «Банковские операции. Банковское обслуживание внешнеэкономической деятельности»- М. 1995

4) Аккредитивы, документарное инкассо, банковские гарантии. Финк дивелопмент,  77-ой  выпуск серии изданий «Кредит Свисс», Москва, 1996.

4.  БАНКОВСКИЙ МЕНЕДЖМЕНТ


Банки и небанковские кредитные организации: сущность, общие черты и особенности. Операции и сделки банка. Специфические банковские операции. Продукт деятельности кредитных организаций.

Реструктуризация банков: содержание, механизмы. Анализ эффективности финансовой деятельности банка. Коммерческий банк, его экономические и правовые признаки. Собственные и привлеченные ресурсы банка, источники и пути их увеличения.

Управление ликвидностью и прибыльностью банка. Акции и облигации банков: эмиссия, порядок выпуска и регистрации, риски. Классификация банковских операций и сделок. Кредитные операции и их виды. Безналичные расчеты: общие характеристики.

Порядок реорганизации банков. Особенности процедуры банкротства банков и его последствия. Порядок санирования банков. Контроль и регулирование банковской деятельности: необходимость, формы, методы, принципы. Правовые формы банковских операций. Анализ финансовой деятельности банка: цели, направления, информационная база, основные требования. Расчетные отношения и расчетная система.

Рекомендуемая литература

1. Банковское дело. Под ред. О.И. Лаврушина. – М.: Финансы и статистика, 2000.

2. Банковское дело: управление и технологии. Под ред. А.М. Тавасиева. – М.: ЮНИТИ, 2001

3. Масленченков Ю.С. Технология и организация работы банка: теория и практика. – М.: ДеКА, 1998.

5.  УЧЕТ И ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ В КОММЕРЧЕСКИХ БАНКАХ


Баланс банка. Синтетический и аналитический учет. Банковский документооборот. Внутрибанковский контроль. Отчетность коммерческого банка.


Учет активных операций: учет расчетных и кассовых операций, учет операций по кредитованию, учет инвестиционных операций, учет факторинговых и лизинговых операций.


Учет пассивных операций банка: учет уставного, резервного и других фондов банка, учет операций по привлечению средств.


Особенности учета операций в инвалюте: учет операций по корреспондентским счетам банков-нерезидентов, учет операций на внутреннем валютном рынке, учет валютно-обменных операций.


Учет операционных и других доходов и расходов банка и конечных финансовых результатов.


Задачи, особенности, виды и методы анализа деятельности коммерческого банка. Методы анализа показателей банковского баланса. 


Анализ показателей собственного капитала банка. Анализ привлеченных и заемных средств банка. Анализ ликвидности баланса банка.


Анализ кредитной деятельности банка, анализ операций с ценными бумагами, анализ операций в иностранной валюте.


Анализ финансовых результатов деятельности и банка: анализ доходов и расходов, прибыли и рентабельности.

Рекомендуемая литература

1.  Е.П. Козлова, Е.Н. Галанина. Бухгалтерский учет в коммерческих банках. Москва, “Финансы и статистика”, 1999 г.

2.  Л.Г. Батракова. Экономический анализ деятельности коммерческого банка. Москва. “Логос”, 2000 г.

3. В.И. Горелый. Учет и экономический анализ деятельности коммерческих банков. Учебное пособие ГУ-ВШЭ, 2000-2001 г.

Дисциплины  специализации

«Государственные и муниципальные финансы»
1. ЭКОНОМИКА ОБЩЕСТВЕННОГО СЕКТОРА

Изъяны рынка и роль государства. Необходимость государственного вмешательства в экономику. Изъяны рынка и их основные типы. Общественный сектор рыночной экономики.

Общественные блага. Производство общественных благ. Отличительные свойства общественных благ. Формирование спроса на общественные блага.

Перераспределение и эффективность. Особенности утилитаристкого, либералистского и эгалитаристского подходов к проблемам благосостояния общества.

Принципы компенсации и оптимизации по Парето.

Общественный выбор: коллективное принятие решений. Роль потребителя в процессах общественного выбора. Общественный выбор: экономическая теория государства. Роль политических деятелей в процессах общественного выбора.

Доходы государства. Виды налогов. Критерии оценки налоговых систем. 

Перемещение налогового бремени. Перемещение налогов. Сфера действия налога на конкурентном и монополизированном рынке.

Избыточное налоговое бремя. Искажающее действие налогов на доходы, капитал и инвестиции.

Расходы государства. Виды расходов. Перемещение выгод программ государственных расходов.

Финансирование и производство товаров и услуг в общественном секторе. Общественное страхование. Контрактация и квази-рынки. Виды контрактов.

Эффективность общественных расходов.

Бюджетный федерализм. Бюджетные гранты. Экономические последствия выделения блочных и категориальных, долевых и недолевых, лимитированных грантов региону.

Рекомендуемая литература

1. Стиглиц Дж. Ю. Экономика государственного сектора. Москва: Издательство МГУ и  ИНФРА-М, 1997.

2. Якобсон Л.И. Государственный  сектор экономики. Москва: Издательство ГУ-ВШЭ, 2000.

3. Якобсон Л.И. Экономика общественного сектора. Основы теории государственных финансов. 3-е издание. Москва: Аспект-Пресс, 1996.

2. ГОСУДАРСТВЕННОЕ И МУНИЦИПАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

Роль государства в современной рыночной экономике. Переходный период и трансформация роли государства. Тип переживаемого Россией социально-экономического кризиса. Задачи государственного управления в переходный период.

Процессы социально-экономических модернизаций. Послевоенные модернизации Германии и Японии. Страны АТР и государственная политика. Модернизация Китая.

Типы государственного устройства. Федерация и ее признаки. Федеральный, региональный и местный уровни государственного управления. Субъекты РФ - особенности государственного управления. Региональная политика.

Государственный аппарат. Функции и методы государственного управления. Иерархические структуры управления. Бюрократия. Законодательная, исполнительная и судебная власть.

Основные этапы становления и развития системы органов государственного управления в России. Типы органов государственного управления.

Рекомендуемая литература

1. Атаманчук Г.В. Теория государственного управления. М.: Юридическая литература, 1997.

2. Василенко И.А. Административно-государственного управление в странах Запада: США, Великобритания, Франция, Германия. М.: Логос, 1998.

3. Вебер М. Избранные произведения. М.: Прогресс, 1990.

4. Рынки труда и социальная политика в Центральной и Восточной Европе. Под редакцией Н.Барра. М., изд-во МГУ и изд-во ИНФРА-М, 1997.

5. Стиглиц Дж. Ю. Экономика государственного сектора. М., изд-во МГУ и изд-во ИНФРА-М, 1997.

3. БЮДЖЕТНАЯ ПОЛИТИКА И БЮДЖЕТНЫЙ ПРОЦЕСС В РФ

Социально-экономическая сущность финансов. Функции финансов. Финансовая система. Централизованные финансы как часть финансовой системы государства

Бюджетное устройство и бюджетная система РФ. Социально-экономическая сущность государственного бюджета. Основные функции бюджета. Консолидированный бюджет РФ. Структура доходов и расходов федерального бюджета. Прочие расходы федерального бюджета

Классификация доходов бюджета. Налоговые доходы. Основные элементы налога. Природа и функции налогов. Налоговая система РФ. Прямые и косвенные налоги. Платежи пошлинного характера. Неналоговые доходы. Государственные займы. Основы планирования налоговых поступлений и бюджет. Планирование поступлений НДС. Планирование поступлений налога на прибыль и подоходного налога.

Функциональная и экономическая классификации расходов бюджета.

Бюджетные ассигнования. Принципы осуществления расходов бюджета. Защищенные статьи расходов. Сметное финансирование. Денежная норма расхода.

Бюджет развития: источники и направления расходования.

Особенности финансирования расходов на сельское хозяйство. Основные показатели планирования расходов на образование, культуру и научные исследования. Основные показатели планирования расходов на здравоохранение, социальную помощь и государственное управление.

Целевые бюджетные фонды

Бюджетный дефицит и способы его покрытия. Бюджетный профицит. Государственный кредит и государственный долг. Виды государственного долга.

Формы государственной поддержки регионов. Бюджетный федерализм. Реформирование межбюджетных отношений. Трансферты в российской системе бюджетного федерализма. Фонд финансовой поддержки регионов. Определение размера федеральной бюджетной помощи региону, нуждающемуся в поддержке. Территориальные финансы. Собственные (закрепленные) и регулирующие доходы территориальных бюджетов. Дотации, субсидии и субвенции. 

Принципы бюджетного процесса. Сводный финансовый баланс государства. Прогноз социально-экономического развития страны. Этапы бюджетного процесса. Составление проекта бюджета. Бюджетное послание. Рассмотрение и утверждение бюджетного законопроекта. Исполнение бюджета. Деятельность Федерального казначейства. Секвестр бюджета. Отчет об исполнении бюджета и его утверждение. Бюджетный контроль, его формы
Рекомендуемая литература

1. Афанасьев М.П. «Бюджетная политика и бюджетный процесс». М, ГУ-ВШЭ, 2000.

2. Бюджетный кодекс с исправлениями, М., 2002. 

3. «Бюджетные системы РФ». Под редакцией Врублевской, М., ЮНИТИ, 1999 

4. «Бюджетный процесс в РФ». Под редакцией Врублевской,  М., ЮНИТИ, 2000

Дисциплины по специализации "Страховое дело"

1.УПРАВЛЕНИЕ РИСКАМИ И СТРАХОВАНИЕ


Понятие риска. Классификация рисков. Основные этапы процесса управления рисками на предприятии. Экономическая природа страхования.


Понятие отношения предпочтения в условиях риска. Аксиоматический подход к введению функций полезности. Несклонность к риску лица, принимающего решения (ЛПР). Премия за риск. Экономическая сущность страхования с позиций теории полезности. Неполная передача риска. 


Связь модели Марковица с теорией полезности.


Практические методы идентификации рисков на предприятии. Математические модели ущерба. Модель единичного ущерба, анализ статистики в идентификации ее параметров. Модели суммарного иска. Таблицы смертности, заболеваемости. Многодекрементные таблицы. 


Классификация основных рисков в деятельности предприятия. Финансовые составляющие процесса управления рисками. Собственное удержание, предотвращение и / или снижение ущерба, передача риска.


Собственное удержание риска в системе управления рисками. Самострахование, кэптивное страхование.


Страхование в системе управления рисками на предприятии. Имущественное страхование, страхование ответственности, страхование жизни и здоровья. 


Договор страхования, страховой интерес. Участники страховых отношений, страховое посредничество: страховые агенты и брокеры. Правила страхования. Защита нарушенных прав. 


Государственное регулирование страховой деятельности.

Обзор современного страхового рынка России и зарубежных стран.

Рекомендуемая литература:
1. Основы страховой деятельности. Учебник. Отв.ред. проф. Т.А.Федорова.- М.: БЕК, 1999. 
2. Турбина К.Е. Тенденции развития мирового рынка страхования.- М.: Анкил, 2000.

3. Фалин Г.И. Математический анализ рисков в страховании, Российский юридический издательский дом, М., 1994
2.ОРГАНИЗАЦИЯ СТРАХОВОГО ДЕЛА

        Понятие риска. Процесс передачи риска. Типы страховщиков: страховщики - акционерные общества;  общества взаимного страхования. Страховые операции: маркетинг; андеррайтинг; урегулирование убытков; контроль  за убытками; перестрахование. Инвестиционная деятельность в страховании. Основные виды страхования. Международная и российская классификация страховых продуктов.

       Продукты страхования жизни: особенности их как товара и специфика спроса. Общая характеристика потребительских рынков юридических и физических лиц. Сравнительный анализ: характеристик потребителей, поведения на рынке, процессов принятия решений о покупке и т.д. Классификация продуктов по страхованию жизни. Индивидуальные и коллективные договоры страхования. Гибкие и паевые продукты по страхованию жизни. История развития новых видов страховых продуктов. 

        Общие принципы имущественного страхования, возмещение ущерба, полное и пропорциональное страхование, понятие двойного страхования и его последствия. Основные виды имущественного страхования: страхование имущества от огня и других опасностей, автострахование, страхование грузоперевозок, страхование технических рисков, титульное страхование.

       Страхование ответственности: страхование ответственности предприятия, страхование ответственности товаропроизводителя, экологическое страхование, страхование профессиональной ответственности. Страхование автогражданской ответственности – международный опыт.

        Понятие договора страхования. Субъекты договорных отношений. Существенные условия договора страхования. Основные права и обязательства сторон. Условия внесения изменений в договор страхования. Заключение и расторжение договора страхования. Порядок и условия выплаты страхового обеспечения / страхового возмещения. Рассмотрение споров. Закон «О страховании» и Гражданский Кодекс РФ. Государственное регулирование рынка страхования.

       Объективные и субъективные факторы, влияющие на проведение андеррайтинга. Виды андеррайтинга и взаимосвязь между ними. Тарификационные системы. Медицинский андеррайтинг в страховании жизни и тарификация стандартных и нестандартных рисков. Финансовый андеррайтинг и его влияние на устойчивость страхового портфеля. Андеррайтинг по профессиям. Процесс урегулирования убытков. Порядок и формы выплаты страхового  обеспечения и страхового возмещения. Формы и методы мошенничества: российский и зарубежный опыт.

        Методы и формы распространения страховых продуктов. Взаимосвязь между каналами сбыта и типами страховых продуктов. Прямые продажи, страховые агенты и брокеры: сравнительный анализ каналов сбыта. Международные брокеры  и их особенности.  Bancassurance. Многоуровневый маркетинг. Сравнительный анализ использования различных каналов сбыта по странам. 

         Основы актуарной математики. Расчет тарифов и резервов в страховании жизни и общем страховании. Тестирование на прибыльность продуктов страхования жизни. Условия применения и специфика актуарных расчетов пенсионных схем.

Рекомендуемая литература:
1. Основы страховой деятельности. Учебник. Отв.ред. проф. Т.А.Федорова.- М.: БЕК, 1999.

2. Д.О.Селиванова, В.В.Новиков Основы актуарной математики. -.М.: Кельнское перестраховочное общество, 2000 
3.ФИНАНСОВЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ В СТРАХОВЫХ КОМПАНИЯХ.

       Основные показатели деятельности страховой компании. Источники доходов и расходов страховой компании. Финансовые результаты деятельности страховой компании

        План счетов страховой компании. Структура баланса страховой компании. Налогообложение страховых компаний.

       Финансовый потенциал страховой компании. Страховые резервы. Резервы по страхованию жизни. Страховые резервы по иным видам страхования. Правила размещения страховых резервов.

       Понятие платежеспособности. Расчет соотношения активов и обязательств российских страховых компаний. Показатели платёжеспособности. Оценка платежеспособности страховых предприятий в странах Европейского сообщества.

        Рейтинг страховых организаций. Рейтинговые агенства.

Рекомендуемая литература:
1. Основы страховой деятельности. Учебник. Отв.ред. проф. Т.А.Федорова.- М.: БЕК, 1999.

2. Т.А.Дубровина Бухгалтерский учет в страховых организациях. - М.: ЮНИТИ, 2000

3. Д.Д.Хэмптон Финансовое управление в страховых компаниях. – М.: АНКИЛ, 1995
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